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Criter Abjdynitt.

Dad Redinen im Jahlenvanme eind bid tanjend.

e ———.

I, Wiederholungdiibungen im Jahlenvanme eind bid hundert.
(Miindlich und {chriftlich.)

a.
1 K = 10 10h:=Ctiide = 100 h,
1. Wieviel h find 2, b, 8, 7, 6 10h - Stiicte?
2, Wieviel 70h=Ctiide find 30, 70, 5O, 100, 40h ?

S, Wieviel h find 4 70h-Gtiife 8h, 7 10h-Ctiide 1 b,
b 10h:Gtiide 6h?

4, Wieviel 70h-Stiidfe und h find 37, 88, 94, 17, 42h?
D, Wieviel Einexr (€.) find 3, 6, 9, 10, 7 Zehner (Z.)?
6. Wieviel Jehner find 40, 80, 60, 100, 50 €.?

7. Wie beifen folgende Sahlen:
2B.7€.2 b58.0¢72 88.1¢% 83.6€.7?

13.1€6.2 638.4€%7% 73.06€% 1396.?
2 8. T 6. = f{iebenundzwanyig.
5 8. 0 6. = funfig.

8. Berlege in Zehner und Cner:
39 70, b4, 23, 17, 41, 68, 76, 27, b3;
91, 87, 18, 40, 77, 69, 11, 28; 50, 44;
14 81, 82 B9, 64 47, 16, 61, bE 20
39
70

3 3.9 6.
78.086.
XI. 1197. { *

o SO DI L - [
- "I'.'i'ﬁw“l'-'-‘-"“



9. Gchreibe mit Biffern:

7896 288G 6806 58 76
18 2¢ 4366 53 3€ 48 96¢
89066 83 8€ 4376 73ie

e ety
r N A=
LT "i.k

10, Schreibe mit Biffern:

pietundnenumig,  einundywamgig,  fiinfundiechsig, fech3undfiebsis,
acf)tunbfunfgtg, elf, neunundachtzig, achtundreunzig, dreiundbierzig,

piexunddreipig.
b.

Redhne jede Reihe bid su der angegebenen Sah!:
1K +2K 12. 324+ 3 0398 13, 40 4+ 7 bi3 96
l1K+2K=8K b3+4, 89 4 -t+8 ., 9
S B T el R 1249, 93
bid 49 K. 494 6.0 97 2849 , 100
14. 59h — 2h 15, 72 — 3 big 15 16. 90 — 7 big 34
5B9h—2h=bB7h 61 —4 N W 100 — 8¢ a8
57,—2,=085, 87—b , 27 g9 =R f
bi3 1 h. 95 —6 , 29 97 — 9.,

17. 10 + 10 bid 100 18, 11 + 106i8 91 19. 13 + 12 big 97
10 +20 , 90 12 + 20 , 92 15 4 14y
100 =210, 9 O =0 = d T

= 20 5 1t 90 = 80 .50 100 — 17 .+ 1o s

20,32+ .=39 21.284+.=40 22,15+ .=21 23. 24+ .=49
46+.=B0  494+.=70 47+ .=B8 56+ . =82

4. Ama exfparte 32 h, 20 h md 45 h; mwieviel h zu-
jammen? Wieviel h Dbehielt fie nod), wenn fie von ihren Cr-
jparnijien 54 h wieder audgab ?

2. Framy Hat 35 h in feiner Sparbiichie und befommt nod
3 10h=Gtiide dazu; wieviel h fehlen ihm u 1 K¢



C.
1. =2K
giir b K erhalt man cin Fiinflronenjtiid (5K = Stiid).
20. Wieviel K find 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9, 10 {{?
24 e 108, b0 80406 8105 K- Oliide ¢

28, Wimnm 1, 2, 3, 4, b, 6, 7, 8, 9, 10mal dbie Bahl 1,
bann die Bahl 3, bam 4 ..., 6 .. . 8 7, 10.

29. 1mal 3 + 2 30, 1mal 6 — 5 | 32 Imal 8 — 7
Omal 3 + 2 2mal 6 — b 2mal 8 — 7
amal 3 + 2 i e SRy
dmal 3 + 2 31, 1mal 7 + 6 33, 1mal 9 + 8
T N 2mal 7 + 6 2mal 9 4+ 8
10mal 3 + 2

34, Wieviel fl. find 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20K ?
35, , 5K-Gtide find 20, b, 30, 15, 40, 25, 50,
45, 10, 35 K 2
36. 3 in 12, 80, 9, 27, 15, 8 26, 1, 11, 222
37. 4 in 32, 8, 24, 16, 86, 2, 83, 7, 21, 192
88, 6 in 24, b4, 42, 18, 36, 17, b1, 11, 35, B]?
39, 7 in 42, 7, 56, 70, 49, 33, 9, B0, 18, 449
40, 8 in 40, 80, 16, 64, 48, 71, 17, 81, 23, 609
41, 9 in 81, 18, 9, 27, 72, 14, 47, b9, 37, 892

42. 3noeimer Familie braucht man tdglich 5 K ; mwiebiel Tage
fommt man mit 20 K aug?

-

a
43. 9018 7 9 6 8 B 1 9 4 10K,
tnad 10918 8 6.7 % i
5. dmal. 2 6 8 10°1 8 7, 9/ 5 4
40, bual- 4. 7, Bl B0 B B0 3
47. 6mal 8, 9.5, 7 & 8 158 6 10
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48. I7maI 4,
49, 8mal 9,
50, 9mal 8,

Q0
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1.3 2.0 7
4 3 9 1 8
8547 10
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o1,
D2
53,
o4,
53,
50.
oY,

>

216 8 50 & 14 2 6 10

94 6,.:30 9 927. 3 12 21, 18, 1B,

36, 12, 4, 40, 32, 8, 28, 16, 24, 20. -

15, 45, 20, 50, 40, 5, 30, 10, 35, 25.

12, 48, 24 B4 30, 6, 18, 36, 42, 60.

70, 49, 7, 21, 14, 28, 42, 35, 63, 56.

72, 16, 24, 80, 8, 32, 48, 56, 40, 64.

18, 81, 27, 9, 90, 36, b4, 45, 36, 63.

59, Cine Gammlung erqab 1 5 K-Ctiid, 42 K und 8 f{l.;

bie gamge Gummme wurbe unter 7 Wvme geteilt, mwiebiel befam
ein. Wrmer ¢

S gie g e Oy

Ot OOf et S e ES r;,n‘.-n no|=

>

€.

60, Wieviel h find 4, £, 2 K 2
61. Wieviel Hhalbe K find 14, 33, 74 134 K? %
62. Wieviel Bievteltronen find 11, 2%, B4, 11§ K9
63, Wieviel Biertelbogen Hat + Bogen Papier? Wieviel

Bievtelbogen find 2, 5, %, %* Bogen?
64. Wieviel Achtelbogen Hhat 3 Bogen? Wieviel Achtelbogen

find 8, 8, 8, 4> Bogen?
65. EIBiebieI Achtelbogen hat 7 Bogen? Wieviel Achtelbogen

find £, §, 12, &' Bogen?

[I. Griveiterung ded Jahlenvanmesd 6id faujend,

e e e e e

10h-
e e (T 0 B R
3100 & o o 1 1o fofol
L0 8 | 8|0 4|1 6.1.0
114 |8 i 7B -8 o On 8
EY VT |1 91D | 3 g0 e




a. Die Reihe ber Hunderter.
1 Meter (m) = 100 Jentimeter (cm).

*1. Wieviel em find 1, 2, 3, . . Im?

*2 Wieviel cm find 1, 3, 6,4, 7,9, b, 2, 8m?

*3, Wieviel m find 400, 700, 300, 600, 900, 500 cm ?
*4, Wieviel h find 3, 4, 6, 2,5, 9, 7K?

*5, Wieviel K find 500, 300, 700, 200, 800, 900 h?

10 Sundevter = taufend = 1 Taujender,

*6. Lieg: 600, 900, 300, 800, 600, 400, 200, 100, 1000.
¢. Schreibe mit Jiffern:
bierhunbdert, fiebenhundert, bdrethunbdert, taufend, adythundert,
swethundert, fiinfhundert, neunbundert.

*8. Welche Jah! ift um 100 grofer ald 300, BOO, 900, 40072
*9. Welche Bahl ift um 100 fleiner ald 300, 600, 700, 800 2

10. 3004200 11. 500—100 12. 3004-600 13. 600=400-.
500300 300—400 500500 500=900—.
6001400 1000—600 700—200 1000=700-.

*14. Cin Stitd Band ift Im lang. Der Kaufmamn verfauft
Dabon am eriten Tage 2m, am weiten Tage 300 cm. Wieviel cm
perfauft ex in den et Tagen zujammen? Wieviel m behilt er nody ?

b. Sunderter und Jehner.
1 Dieter (m) = 10 Tesgimeter (dm) = 100 Jentimeter (cm),
*1. Wieviel dm find 1, 2, 3, . . Im?
*2. Wieviel Jehner find 1, 2, 3, . . 9 Hunberter ?

*3. Wieviel em find 2m Hdm, 4m B8dm, 7 m 9dm,
9m 3 dm?

*4, Wieviel Ciner find 3 H. 2 3., 6 H. 4 3,8 H. 1 3,
96.6 8.2

*) Die hier und weiterhin mit einem Sternchen (*) beseidyneten Aufgaben
jind junadyjt fiir bad Kopfrechnen beftimmt.




*5, Qies: 720, 530 280, 910, 650, 470, 740, 190, 910.

0. Scjreibe mit Jiffern:

breifunbertsehn, vievhunbertfechzig, einhunbdertfiinfzig, ﬁebenf)unbertﬂ
neungig, neunbundertfiebsig, fech3hundertachtsig, achthundertiechsig.

7. Berlege die in Aufgabe 6 angegebenen Sahlen in Hunberter
und Zehner!

8 100 +20 9. 300 —50 10. 600 + 80 11. 580 = 500 +.
200 +80 BO0O—60  700—80 920 =900+
400 +50 400—80  700+60 300 =3850—.
8004+90 900—70  800—90 800 =870—.

. *12. Bu emem Rfnabenamjuge braucht man Om und 40 em
Stoff; wieviel cm find e3 ufammen ?

*18, Cin RKnabe befommt zu feinem Geburtdtage 2 K und
3 10h -Gtiide; wievtel h find e3 sujammen?

c. Hunderter, Sehner und Ciner.

*1. Wieviel em findb 1m 30cem, 1m 8lem,. .1m 43 om?

*9, Wieviel Giner find 1 H. 70 €, 1 §. 71 €, . . 1 H.
32 &, 2

*3. Bdhle von 96 bidg 105, von 189 big 204, von HIY3
bid 606!

*4, Bdhle zuriid von 107 bid 98, von 314 big 299, von
809 big 798!

*D. Wieviel em findb 83m Hdm 7em, 8m 3dm 4em,
O9m Odm b em?

*6, Wie Heifen folgende Sablen:
2,00 8.0 &1 18608 9E7 88 08 284
6P 48.8€¢ 9988 1E7 48 68 167
49.13.8€7% €685 98 8¢7% 0 33 9 E€.°?
2 9.6 3.5 6. = 3weihundertfunfundiedis.
1 £ 0 8. 9 6. = cinhundertneun.
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7. Lies folgendbe Sahlen und jerlege fie in Hunderter, Sehner
und Einex:
493, 208, 127, 306, 764, 249, 532, 181, 575, 446:
796, 354, 483, 735, 167, 802, 415, b41, 856, 212

143, 326, 94 , BO1, 246, 264, 426, 462, 624, 642,

493 = 4 $. 9 8. 3 G.
208 = 2 $. 0 3. 8 G.

8. Gdjreibe folgende Bahlen blof mit Biffern:
48.8816 867826 9p.83 86C
7$5.38.86 5$489C <26.185 66
1588366 6§58 76 352846

J. Shreibe mit Jiffern:
sweihundertacdhtundviersig, einhunbertfiebenundfiinfzig, fiinfHundertvier,
fech3hundertyweiundachtsig,  dreihundertywslf, fiebenhunbdertdretund-
swangig, biexhunderteinundiwansig.

10. Wieviel cm find:
‘m 28cm, 2m 43cm, 1m 5Oem, 8m bem?
3m 6dm Bem, 9m 1dm 8em, bm 7dm?

11, Bexwandle in m, dm und cm:
248 cm, 432c¢m, 541 cm, 958 cm, 167 cem, 619 em:
670ecm, 910em, 230em, 109em, 703 em, 902 em.

12. Verwandle in Heller:
K bk 7K 20h - BK BEh K Toh
N B0h. 9K Vb HK: - 4h  BK Sh

13. Berlege in Kronen und Hellex:
725h, 864h, 914h, 850h, 506 h, 701 h.

14. Berlege in Hunderter und Ciner:
534, 319, 864, 422, 148, 781, 260, B70, 408, 902.
934 = 5 9. 34 G.

15, Gdyreibe Jablen auf, welche enthalten:
8y 10°B AU, M 8. 8. 91'8., b8
b) 17 8.8 €., 438.4 €., 8938 7€C, 60 8.3 E.:
c) 3. BE, 7H.95%C, 6H.8EC, 2 H9¢
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Romijhe Jiffern.

*], T8ad Bedeutet: I, V, X, I, III, IV, VI, VII, VIII,
B I XV X1V XVI XVII XIX, XX, XXX,
B XY XXI XXV, XXIX, XXXI XXXIX.

2. Schreibe mit vbmijden Biffern:
T 14| M| o9 | 97
E 1y g 9 a8
10f %4 | 88 | 12 | 37
4 99 18 17| 39
9L 90 gel 292 | 40

*3. Wie Beift dex 1., IV, V., VL, IX. und XI. Monat
bed Jahresd? o

*4, Rennft dbu ben XXIV. Tag ded XII. Monatd? MNenne ihn!

IT1. 3ujemmeniahlen oder Addieven.

.

Rechne jede NReihe bid ju der angegebenen ahl:

*1. 1h+2h *2. 383+456ig467 *3. 82647 big 917
1h+2h=3h (491+4 , BBB,  168+8 , 328
8 +2,=5, 20045 , 300 565+-8 , 707

big 91 h. 541-+5 , 626 806-+8 , 902
101 m + 8m big 149 m B18+6 , B79 y (48819 , 776
296 kg+3kg , 350kg 180+7 , 207 90149 1000

b.

*4, Die Mutter gab suerft 3 70h-Gtiide und dann 2 70h-

Ctiide aud; wieviel 70h-Gtiidfe Hat fie zujammen audgegeben ?
LWieviel h find bied?

*D. Cin RKaufmann verfaufte 3uerit 4 dm und danmn 2 dm
Band ; wieviel dm Hat ev sujammen verfauft? Wieviel em {ind died ?
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“6.50h+10h *7.90cm+ 10em *8.804+40 *9. 150 + 20
40, + 30, 70 ,, + 80, 50 + 70 240 -+ 60
60, +20,, 50 , + b0, 70 + 60 380 + B0
30, + 50, 40 ,, + 60, 40 + 90 870 + 90

0+ 50h + 10h = 5 70h=-Stiide + 1 10h - Stiid = 6 10 h-
Stide = 60 h.

8,80 + 40 =88. + 4 8. = 12 8. = 120.

Nechne jebe MReihe bid su ber angegeben ) Bahl:
*10. 30-+200i8230 *11. 130-+-50b6i3680 (*12. 50-+80bi3 930

110430 ,, 440 210-+60 , 870 60-+90 ,, 960
320-+40 ,, 800 120+70 ,, 610 730490 ,, 1000

“13. Welche Babl ift um 80 grofer ald 6072

*14. Cin Dorf Hatte 80 Hiufer, dazu wurden in den lesten
Sabren 20 neue gebaut; mwiebiel Haufer Hat ed jeht?

*15. (&m Landmann hat 170 Scdafe, er fauft noch 60 bagu
wiebiel Schafe Hat er dann?

C.

*16. 37 K+20K *17. 93m—+10m '*18, 58+70 *19. 164+ 30
b9 , +380 , 27 ,, 80 , 43490 369+ 50

26 ., +30 ,, 66 , +50 ,, 92+20 - 5054400

18 ,, +70 , 39 , +90 , 79+b0 786+200

16, 37K + 20K = 30K + 20K + TK = 57K, ;

Rechne jede Neibhe bid ju der angegebenen Zabhl:
*20. 74200613247 *21.216--50big 966 *22. 9-+80 big 969
10430 , 464 28470 , 868 56+90 ,, 966

*23. Cin Arbeiter Hatte 185 K in der Sparfaffe; dazu legt ex
nod) 20 K ; wieviel hat er dann in der Sparfaife?

*24. Semand leiht einem Nadhbar 346 K und einem anbern
Nacdhbar 400 K ; wieviel leiht er beiden zujammen?

*20. Gdbuard hatte 2 K 26 h, dagu gibt ihm der Onfel 30h:
wiebiel hat er dbann?
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d.
1 Peltoliter (Al) = 100 Liter ().

%.. 50 1 +361 *27 64 hl+32 Al *28, 22065 *29. 300104
+59 36 , +b3 12443 - 250-+207

60 ,,+24 . 44 , +45 , 34127 205302

70 ,+28 , 22, +76 , 627441 306401

41, 507 + 367 = 507 + 301 + 61 = 861.

*30, Cin Wivt verfauft 127 I Weihwein und 31 [ Rotwein;
wieviel 7 ujammen? (Crgebnisd auch in Al und 1.)

*3l. Cin Jaf enthdlt 156 I, ein zweited um 43 [ mehr;
wiebiel Al und [ enthalt dad zweite Fap?

*9%. Jn einer Familie verbraudht man im Jdnner 63 I und
im Februar 45 I Mildh; wieviel 7 in beiden Nonaten zujommen?
B3 7 Biwet oder mebrere Jablen jufammengdblen Deifit adbdieren,

Die Jablen, welche zufammengezdhlt werden, beifien Poften

%'_4*.?1_ pber Summanden; bdie Jabhl, twelche man Ddurch dasd

98 | Sufammenzdblen erbhdlt, heifit Summe.
33, 21 34, 17 39, 33 30, 214 37. 1b
13 40 14 132 3
2 32 > &l 301 _ 740

e.

*38.68 1+ 8217 *39.84 426 *40.124 + 17 *41. 224 + 96
b4 , + 46 , 65 + 53 273 + 18 123 + 88
80 ,, 1+ 87, 88 + 47 o4( + 2b 341 + 73
27 , + 45 , 76 -+ 45 486 -+ 32 407 + 79

Rechne jebe Reihe bid su der angegebenen Zabhl:

*42. 100+11618540 *43./442-+15b6i3892 *44. 20925 bi3d 584
150+12 , 510 1416 , 891 21+53 , 657
120+14 ,, 540 17417 , 548 18+61 , 628

*45., Wieviel Kund h find : *46, Wieviel m und cm find : *47, Fiihre aus :

R EK B 781 + 21
2., + 2%, i+ ., +6 124, + 6%,
Bfsiak 6 Ly - BE 88,2t &3
144, + 6% , 7%, + b4 , 184, + 5%,

%
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“48. Jn der 1. Klaffe einer Schule waven 38 Sdhiiler, in dex
2. Rlajffe um 15 ©Gchiiler mehr. Wie biele Schiiler waren in der
2. Klaf{e? Wie viele Schiiler maren in den beiden Klajfen sujammen ?

“49. Cin Lefebuch foftet 58 h, ein Steberbudj 28 h; mwieviel
{ojten beive Biicher sujammen ?

50. 68h  51. 21 582 49 53, B4 B4, 29

26 , 18 36 60 i
94h Bl 68 78 92
53, b 56, 28 57, 42 58, 80 59, 78
87 B1 15 93 98
30 62 63" 8 60
37 49 74 39 3

e PR e m ——— - P S - ——— i maa i

 Gtelle in 60, und 61, bdie Poften unteveinanber und addieve:
60, 76 + 47 + 39 4+ 56 + 84 =
61, 97 4+ 356 + B0 + 8 + 67 + 42 =

Abdbieve folgende ZJablen zuerft in lotrechter Richtung und
bann jchreibe die in wagrechter Richtung ftehenden Zahlen unter-
einander und addieve fie gleichjall3:

62 065 064, 6o 66  67. 68 @69
70, 17 4+ 21 + 25 + 29 + 33 + 31 + 27 4+ 23
7. 36 + 39 + 42 + 45 + 48 + b1 + B4 + B7
2. 61 + 66 + 69 + 78 + 77 + 81 + 8 + 89
. 95 + 91 + 87 + 8 + 79 + 7 + 71 + 67
74, 64 + 61 + B8 + B5 + B2 + 49 + 46 + 43

79, Zdble alle Sahlen von 21 big 30 zujanumen!
ry ) SRR y S v SRl | B
et e ; 5 4 B0 ,,
GO s A 7 SOk & U =
o ~ a8k, 90 "

Merfe: 4 Monate ded Jahred Daben 30 JTage, u. w, April,
Juni, September, FNovember, Der Februar bat im gemeinen 28, im
Schaltjabre 29 JTage, lle iibrigen Monate haben 31 Jage,
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80. Wieviel Tage Hat a) bad exfte BVierteljahr, b) dad zweite,
¢) dad britte, d) a3 vievte Bievteljahr? e) dad gamze gemeine
wsahr?

81, Wieviel Tage verfliefen in einem gemeinen Jahre vom
1. Sdnner bi3 18, Juni?

82. Wieviel Tage von einem Schaltjahre find am 256. Nai
verflofien?

*83. Baple sujammen:
a) 214+311 b) 128+218 ¢) 1754256 d) 407 4 179

*84, Sn einer BVaumjdule ftehen 265 Birmbdumdhen und
322 Apfelbdumdchen; wieviel ujammen’

*85, Dexr Lehrer in A Yat in feiner Baumjchule 766 vevedelte
Biumdjen, der Lehrer in B um 234 mehr; wieviel hat der weite?

. 245 g{ 1447 88, 39 89,187 96, 260

118 350 140 9238 ‘537
207 169 251 g 71
339 L oap T892 . 4b3 8

Addiexe ntgenbe Sahlen zuerjt in [ntrecﬁter Richtung und
bann fchrveibe bie in wagrechter Richtung jtehenden Bahlen unter-

etnanber und abddiere fie gleichjalls:
91. 92. 95, M. 95. 96.

97,123 + 182 + 213 + 812 + 9 + 86
08, 231 + 4 + 86 4+ 233 + 206 + 102
99, 7 + 8321 + 184 + 174 + 118 + 60
100, 140 + 127 + 5 + 29 + 382 + 158
101. 87 + 306 + 217 + 217 + 146 + 6
102. 201 + 53 + 8 + 8+ 178 + 235

103, 104, 105, 106, 107 108
109, 148 4+ B9 + 7+ 260 + 63 + 109
110, 81 4+ 738 + 263 + 119 b 4+ 3840
111. 246 + 197 + 69 + 214 4+ 131 + 63
112. 6 + 116 4+ 72 4+ 217 + 428 + 82
113, 47 4+ 806 + 246 + 86 + 129 + 9
114. 133 + 218 + 314 + 3 + 47 + 246

e ——— o ———— e i —
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115, Wie grof ift die Summe der Jahlen 76, 129 und 2832

116. Welche Bahl ift um 437 grifer ald 21872

119, Welche Bahl ift um 125 griofer ald bdie Bahl, welde
ourch Ubdition Der Zahlen 208, 118 und 79 entiteht?

118, Su eine Sule gehen 223 Knaben und 235 Miidchen;;
wieviel Rinder sujommen?
18). Die drei Volfsjchulen einer Stabt werben bejucht von
267, 348 und 326 Kindern; wieviel Schiiler find ed jujammen?
120, Wieviel Seiten find in vier Biichern, wenn dasd exfte 92,
dag zweite 118, dad dritte 124 und dad bierte 64 Seiten Hat ?

*121. Cin Landmann exntete auf einem Ucder 107, auf einem
anbexn 65 A~ Weizen; wieviel auf beidben Wcfern?

122. Gin Bader fauft nach und nadh 1568, 173, 87 und
266 Al Wiehl; wievtel Mehl fauft er zujammen?

123, Gin Schneider lieferte einen Rod fiix B4 K 30 h, eine
Poje fiix 20 K 18 h und eine Wefte fiir 10 K 48 h; mwiebiel
betrdgt bie ganze Rechnung?

124, Semand nimmt ein: 125, Jemand Hat Wein
37K 18h b Al 161
126 .18 ; g 5 27,
38 ’” 3D ’” 6 RN
o ket . 8336
5 S T e a0 o
wiebiel Zujammen ? wievtel tm ganzen ?

Unjere gebrdudylichften Gemwidte.

1 Kilogramm (kg) = 100 Tefagramm (dkg);
1 dkkg = 10 Gramm (g);
1 Jentner (¢) = 100 kg.

*126. Wieviel dkg find 7 kg, 9 kg, b kg 29 dkg, 4 kg
3 dkg?

*127. Wieviel kg und dkg find 1 kg 30 dkg und 20 (53,
75) dkg?
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*128. Bevwandle in kg und dkg: 832 dkg, 690 dkg, 801 diy!
*129, Wieviel g find 3, 5, 13, 64 dkg?

*130. Bable sujommen: 2 dkg 7 g und 1 dkg 4 ¢!

*131. Wieviel kg find b g, 3 ¢ 82 kg, 4 q 2 kg?

*132. Wieviel g und kg find 2 ¢ 656 kg und 30 (40, 42) kg?
*133, Driide burch) g und kg aud: 912 kg, 740 kg, 801 kg!

134. Gin Suderhut wiegt 9 kg 25 dkg, ein andever um 1 kg
19 dkg mefhr; wiebiel wiegt dev zweite?

135, Cin Kaufmann exhdilt 3 Side E}%eté im Gewichte von
2942 kg, 2 ¢ b8 kg und 3 ¢ 8 kg,rmte jhwer find fie zujommen?

136. Gin RKaufmann verjdhidt in einer Rifte & ¢ Buder,
3 ¢ Raffee und 14 ¢ RNeid; wieviel ¢ und kg ujommen?

IV. Weqzahlen oder Subirahieven,
a.

Rechne jede Neihe bid u der angegebenen Zahl:
*1.100h —2h *2, 397—4 518263 *3. 703—7 big H98
100h —2h = 98h 200—5 , 85 696—7 , B34
98, —2 , =96, 498—b , 383 568—8 , 472
bis 0. . 400—6 , 280 700—8 ,, 580
199K —2Kbhig91 K b7b—6 , 48b 792—9 ,, 684
2981 —3 1bhig160 1. / BO0—7 , 395 824—9 , 725

b.

*4, Jrvang Hatte 7 10h-Gtiide und gab 3 710h-Gtiide aus;
mienieI 10h -Gtiife blieben ihm? Wieviel h find bdied?

+ Gin Band war 6 dm lang, die Mutter jchnitt davon
4 dm ab wieviel dm blieben iibrig? Wieviel cm find Died?

*6, 60h — 10h  *7. 160em—20em  *By 180—40 *9, 320—40

40, —a, 109, —bl , 120—60 410—560
), — 0, aew: 380 , 160—70 560—70
W, =, 430 , —40 ,, 170— 90 640—80

*8, 130 — 40 =138, — 4 8. =9 8. =
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Rechne jede NRethe L8 zu dex angegebenert Babl:
*10. 400—20 56138 0 *¥l. b80—b0 big 30 *12. 960—800hig O

490—30 ,, 10 870—60 ,, 150 920—90 , 20
600—40 , 80 950—70 , 40 1000--80 ,, 200
, *13, 40+ .= 90 *14.310+ .=2380 *15, 80+ .=120
160 + . = 200 620+ .=690 350+ .=430
230 4 . = 300 730 + . =780 420+ . =510
370 + . =400 840 + . =890 540 + . = 620

*16. Von 120 Biaumen einer Allee fjat ein Sturm 30 um-
gemworfen; wievbiel find ftehen geblieben?

*17. Gin Landmann [bfte fiiv eine Kubh und ein Kalb ujammen
420 K: bag RKalb allein war 30 K wert. Wie teuer wurbe die
fuh begahlt?

C.

\

*18. 65 dkg—20 dkg *19. 124 ¢—10 ¢ *20, 123—40 *21, 216—50

§85 80 871,—50, . 119—30  448—60
50 10 593, —60, . 182—70  624—40
78 . —40 887,—30,  165—80 - 939—70

*18. 65 dkg—20 dkg=060 dkg— 20 dkg-+5 dkg=45 dkg.
) 9 g g 9 g

Rechne jede Neihe big su dev angegebenen Jghi:
*22. 484 — 20 big 4 *23. 581 — B0 big 31{*24/ 796 — 70 big 26

492—40 ., 12 883 —60 , 43 943 — 90 , 43
¥95 E60—200 *26. 504— 300 *27. 3424 . =872 *28, 248} . =348
750—400 407—200 426+ .=496 / 3817+ .=717

040—700  437—300  284+.=324 432+ .=832
980—600  985—B00 662+ .=742 167+ .=967

*29. Semand bHat in der Poftjparfaiffa 87 K liegen, er nimmt
50 K Bevaud; wieviel Geld bleibt iibrig?

*30. Gin Sparfaffebuch lautet auf 850 K, in eimem anbden

find um 60 K weniger; auf wieviel K lautet bad jweite?
Motnits 111 Redenbud) (Rraus u. HPabernal). XI. 1197 2
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*31, 49h—23 h *32. 127K —14K *33. 460—150 *34. 365—204
S 6513/ 936 <op 570—340  758—406
80,91 a7t oda 453—230  284—123

76 ,—45 ,, 897 , —61 , 762—450 543 —321
*3l. 49h — 23 h —49h — 20h — 3 h = 26 h.

*85. B6+ .= 78 *36. 232+ . =243 *37. 137+ .=348
124+ . =195 376 + . =498 265 + . =489
*38. Welche Jah! ift um 23 fleiner ald 8572
*39. Wie grof ift der Unterjchied zwifchen 294 und 1132
“40. Cine Hausfrau gibt im Jdnner B8 K fitx Fleifch aus,
m Februar um 14 K wenigev; mieviel gibt fie im JFebruar aus?

41, 1 kg gebrannter Raffee foftet 4 K 84 h, 1 kg ungebrannter
Kaffee bexjelben Gorvte 3 K 70 h; wie grof ift dev Preidunterjchied ?

*42, Gine Familie branudyt im Winterhalbiahr 98 I Petroleum,
i Gommerhalbjahy nur 25 7; wieviel hat fie im Winterhalbjahr
mehr verbraucht ? |

98 1 8 |
AL 96. und 9 6. find 8E.

=% 28. und 7 8. find 9 8.

. @ine Jabl von einer anbdern iegidhlen bHeifit fubtrabieren.
Tie Jabl, von welcher tweggezdhit werden foll, heifit Minuend; bdie
Jabl, telche weggesdhlt werden foll, Subtrabhend und die Jabhl,
welche man durch dad ARegzdhlen erhdlt, Heifit Me ft oder Untervfchied
(Tiffereny).

43. 87 4. 49 45. 94 46. 53 49. 793

e .. — 60 — 33 — 62
48, 479 49, 965 . 673 dl. 888 D2. b97
— 314 — 014 — 143 — 841 — 260
23, Weldge Jahl evhilt man, wemn man 57 um 242 ver-
ntinbdert ¢ -

o4, Welche Babl ift um 164 fleiner ald 3982

23, Um wieviel muf man 687 vermindern, damit 345 iibrig
bleibt 2



19

e'

*90, Wieviel h find: 50]1—-24]1 70h —32h,90h — 45 h,
80h —21 h?

*D7. Wieviel h bleiben von 1 K iibrig, wenn man audgibt:
95, 44, B3, 61, 28, 76, 47, 11, 23, 30 h,
39 91, 14, 81, 67, b4, 80, B0, 27, 49 h?
*58. Die Mutter fauft in einem Gewdlbe Waven fiir
68 (84, 21, 37, 15, 49, 75, 19, 57, 93) h,
~ fie 3ahlt ein Kronenftiict; wieviel h erhdlt fie zuviid?
*59. Von einem Al Wein mwurben
48 (81, 10, 91, 64, 87, 14, 53, 70) I
audgefchentt; wieviel 7 find nocdh iibrig?
*60. Bon 1 ¢ Kaffee hat ein Kaufmann nod
30 (28, 67, 85, 49, 75, b4, 11, 32) kg
porxdtiq; wieviel kg Hat er jhon verfaufjt? |
*61,63 kg — 28kg *62. 859 — 39¢ *63. 130—14 *64. 115—32
74, —46 , 96, — b7, 240—22 148—63
Rechne jede Neibe bid su dev angegebenen Jahl: 7
*65.(300—17 big 113 *66. 592—43 big33 *67. Q682+—64h1§\42

423—36 » 38 606—5b7 , 36 1000—‘*75 - 100)
*68, Wieviel AL und [ find *69, Wieviel kg und dkg find *70, %}uf)te aud
3 A= &M T kg —""%ykg 189~ #g¢
10% Navaz 7% f 12% e oo 93 ’" 17712 o 8%”
474, —28 19¢, — 6%, 64, — &
380 , —14% , b24 , —26%, 23+, — 6%,

*71. Mm wieviel ift 120 qrofer al8 767
*72. 1lm wieviel ift 89 fleiner ald 1127

*73. Dag Lefebuch dbexr 3. RKlaffe foftet 90 h, dbag Rechenbudy
30 h; um wievtel ift erjtered teuver?

*74. Gine Schule Hat 348 CSdiiler, die Nachbarjchule um

63 Sdyiiler weniger; wieviel Schiiler 3dhlt die zweite Scyule?
%
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@, Frang hat 78 h in feiner Sparbitdhfe, Raxl nur 24: um
wiebiel h Hat Frany mehr ald Karl? Wenn nun jeder noch 10 b
bineinlegt, wie gvof ift dann ber Unterfchied ?
| 78h + 10h = 88h
ook, 10 dd

54 h 54 h
10
i @. B3 8 und O ijt 13, bleibt 1 ;
E — 218 1 und 2 ift 3 und 2 ift 5.
£ % x
B T, 64 . M, 91 80 64 8L 70
726 Gc788 . o el XS - 18
. 883 8\5\765 84, 371 85, 513 86. 135
il SR i L Riicdes s Ko

- *87. Dein Grofvater ift 73 Sahre alt: vor wieviel Jabhren
war er 36 Jahre alt? |

88. Bon den 365 Tagen eined gemteinen ahred entfielen 67
auf Gonn- und Feiertage; wieviel Wodhentage zahlte dad Sahr 2
8). Bon 259 Schultagen eines Jahres war an 78 Tagen

nur bormittagd Untervidyt; an wieviel Tagen war vor- und nach-
mittagd Untevvicht ?

*90. 200—160 *91.300—104 *92.432—340 *93.321—234

300—240 640— 308 765—480 543 —456

94, 586 9: 751 - 96, 932 97. 383 98, 6b1
— 288 ° —446 — 516 — 847 = 284
99. 359 100, 817 101. B34 102. 750 103. B20
— 167 — 32b — 958 — 475 — 246
104. 302 — 149 1@. 806 — 328 1& 300 — 201
504 — 378 Y 606 — 226 600 — B9

¥ 703 — 219 201 — 78 1000 — 634
107: 361 — 123 108, 816 — 452 109, 935 — 263
983 — B0 638 — 139 = 480 — 156

622 — 407 454 — 291 715 — 419

800 — 300 700 — 240 581 R



Rechne jede RNeihe big O hHevab:

110. 530 — 53 ~ 111, 860 — 86 112 @@—— 138 ).

70 — 75 980 — 98 /882 — 147
420 — 42 bl . O} 980 — 196
390 — 89 g =129 992 — 248

113, ©uche bden Unterichied zwijchen 1000 und Ieber Det
folgenden Sahlen: 109, 240, 4566, 732!

114. Mm wieviel ift 260 grofer ald der Untexjchied zwijchen
521 und 3637

*115. Bon 956 g Kartoffeln verfauft man 38 ¢; wieviel
bleibt iibrig*

116, Gin Samdbmann verfouft in einem Gommer um 104 K
Wpfel, tm nddhften Jabhre [ofte ex um 27 K weniger; wieviel Hat
ev da fitx die Apfel eingenommen?

m Cin Landmann jite 27 Al Gefreide aud und evntete
267 hl: um wieviel kAl war die Ernte groger ald die usjaat?

e e —— e ———————— —— -

*118. Gin Doxf fHat 870 ECinwobhner, darvunter 164 Kinber;

wieviel Erwad)jene 3ahlt e8¢
}9\. Der Ort A zihlt 1000 Cuuwobhner, bdie Nadybar-
gemeinde B nur 766; wieviel Einwobhner Hat B weniger ald A?

120, Gin Oxt Hhat 972 Cinwobner, vor 10 Jahren zdhlte ex
848 Gimwobner; um wieviel Bewohner Hat der Lxt gegemwiivtig
meby ¢

*121. Gin Axbeiter verdiente in der Wodhe 4 5 K-Ctiide und
gab 18 K 60 lxﬁué; wieviel exfparte er?

122. Gin Feijender hat von 448 K -80 h nod) ywei 50 K- Noten,
bret 70 K-=Noter, 8 K und 63 h von der NRetfe zuriidgebradt;
wievtel Hat er audgegeben?

123, Der monatliche Gehalt eined Beamten betvdgt 259 K 52 h,

Wie qrofy find jeine Uudgaben, wenn ex von dem Gehalt 24 K 50 h

exjpart 2 ;

"
‘hri.

=

\

L i,
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124, Gin Gejdyiftamann gibt in vier Tagen 191 K aus, und

-
-

pwar am erjten 27 K, am zweiten 45 K, am dritten 68 K: mwieviel
am merten? )

( &_&V i&m 620 kg Buder werden nach) und nach verfauft:
128, 87, 105 kg; wieviel Sucfer bleibt nodh vorvitia?

“126. Bon 10 ¢ Reid werden verfauft 18, 14, 28 ¢; wieviel
bleibt iibrig?

“137. Drei Poftpatete mwiegen 6%, 34 und 5§ kg, die Ber-
padung dev einzelnen Pafete wiegt 3, £ und 4 kg; wie jhwer ift
die Ware dev brei Pafete zujamumen ?

128, Jemand nimmt ein: berfelbe gibt aug:
79 K 28 h 32 K 38 h
w7 123 , 12,

104 , B4, 6717
92 Ry T 76 i 20,,

m mtemeI hat ex mebhy emgenommen aIé’» auégegeben?

Cintaufspreis, Bevfauispreis; Gewinn oder Verlujt,

129, Fiiv 1 kg Suder bejahlt bex Kaufmann 68 h, er gewinnt
betm Berfauf 14 h; wie teuer verfauft er bad kg ?

150) giiv eien Ballen Tud) bezahlt ein Kaufmann 640 K,
ex nerfauft Dag iuc[) um 725 K ; wieviel Hat ex gemwonnen ?

léY %}ur eine Gendung Umbangtiiher Hat ber Hindler 328 K
besahlt; nad) ldngever Beit verfauft exr fie um 296 K. Wieviel
betrgg,t jemn BVerluft?

“\1@ Bei 1 m Tud), deffen Verfaufdpreis 9K 75 h betrdgt,
bat ber Raufmann 1 K 28 h gewonnen; mwieviel betrug der Ginfaufs-
preidg?

1 Silometer m) = 1000 m.

133, Die Linge einer Stredte betviigt 880 m: wieviel m fehlen
auf 1 Am?

154, Gin Feld mift in ber Linge 763 m, in ber Breite
237 m ; wieviel m meffen beide Seiten sujammen ¢
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135, Gin Rfnabe jdjreitet die vier Seiten einer Wieje ab und
madht 256, 128, 269, 136 Sdritte; wie viele Schritte miBt Dex

Umfang der Wieje?

136. Gine Allee mift 1 Am, eme anbere um 237 m weniger;
wie lang ift die zweite Allee?

137. Gin neunjdbriger Knabe geht in einev Vievteljtunde 1 Am,
fein jiingever Bruder mur 850 m; um wieviel m ift dev jweite Knabe
suriidgeblieben ¢ |

138, Gin Perjonenjug legt in 1 Minute 612 m juviid, ein
Sdmellug um 225 m mebr; a) wie weit fommt dev Schnellug in
1 Minute? b) wieviel fehlen dem lehteven nod) auf 1 ~m?

V. Bervielfaden oder Multiplizieren,

a.

*1. Wieberhole dag fleine Cinmaleins!

*2. Wieviel 20 h-Stiicte find 1, 2, 3, . .

9K?¢

*3, Wieviel Werftage Haben 1, 2, 3, . . 9 Wodgen?  Wieviel
Tage find 1, 2, 3, . . 9 Wodjen, 5 Wochen 3 Tage?

*4, Wieviel Halbe, BViextel, Acdytel ¢ fmd 1, 2,4, 7, 5, 8, 6,

v, 1 q%

*5, 2mal 1m~+1m *6.3mal 1h —2h #*8.bmal 1+4 *\M. 8mall1—7

2mal 2, +1»
amal 8,11,
2mal 4, +1,,
2mal O, 11,

2mal Im~+1m *7.d4mal 1K—3K
4mal 2 ” 0 % *101. 7mall-

2wall0,, +1,,

omal 2,—2»
gmal 3, —2,

omal 244

' Smal 2—7

i
v OwW & Jer 4
L}

SmallOh —2h *9 6mal 1+5 *12, 9mal 18

4mall10 K—3 K

o

bmal 2-+56

7mal 2

" Imal 2—8

-6 *13.10mal1—9

6 10mal2—9
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4, 2mal 6+.=191) ¥15. Bmal5+.=20 16, 4mal7+ . =33
3mal 7+ /=27 ‘( 6mal4+.=30 > Imal9+.=15
dmalb+ . =24 - 9mal 9+ . =90 Bmal 24 . =23
bmal 94 . =48 7mal 8+ . =60 omalb-+.=34

- omal 7+ . =4b omal3+ . =21 2mal 94 . =26
mal 6-1.—39 Omal4+ . =43 mal 7+ . =71
S8mal 4+ . =33 Bmal 8+ . =72 omal 8+ . =bH3
dnal 6. =5H6 2mal4+ . =17 Tmal 74 . =b6

I

- 19, Rieviel dm jind 3m, 6m, Im, 4m 3 dm, 8m b dm?
*18. Wieviel g find 2 dkg, b dkg, 8 dkg, 3 dkg 6 g, 9 dkg 3 ¢?
*19. Wieviel h find 4, 7, 9 70 h - Stiicfe 2

"0, Wieviel' 70 h - Ctiicfe find 3, 6, 8K? 7K B 70h-
Stiicfe ?

*21. Wieviel h finb 1, 2, 3, . . 9 20.h -Ctiicke?

*2% 1mal 30 *23, 1mal 40 *25. 1mal 60 27. 1mal 80
2mal 30
e 24 1mal 50 26, 1mal 70 28, 1mal 90
10mal 30
2mal 30 = 2mal 3 8. = 6 8. = 60.

1 Sdod = 60 Stiid.

*29. Wieviel Stitd find 4, 7, 9 Shod?, 8 Schodt 27 Stiict ?
*30. Wieviel h find 2, 3,4, . . K2 7K Bh?
*31. Bilde das

2fache von 2, 20, 200; 8, 80, 300:
2fache von 4, 40, 400; b, 50, 50O :
3fache von 2, 20, 200; 8, 30, 300:

4= und Hfache von 1, 10, 100: 2, 20, 200.

T) Yied: 2mal 6 und wieviel ijt 19?
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Unjere Papiermape.
1 Qage = 10 Bogen; 1 Bud = 10 Lagen; 1 Ried = 10 Bud.

*32. Wieviel Bogen find b Lagen Papier, 9 Lagen, 3 Lagen
4 Bogen ?

*33. Wieviel Qagen find 6 Buch Papier, 8 Budh, 7 Bud) 3 Lagen ?

*34. Wieviel Bogen find 1, 3, 4, 7, 9 Budh) Papiex ?

*30. Wieviel Budh find 3, 7, 5, 2, 8 Ried Papier?

*20. Wieviel Bogen hat 1 Ried Papier ?

C.
1 Dugend = 12 Stiid.

*37. Wieviel Stitf find 2, 3, 4, .. 9 Dupend Stahljedern?
9 Dugend 7 Stitcd? 7 Dupend 10 Stiid?
3mal 12 = 3mal 10 4 3mal 2.

*38. 1mal 13 *39. 1mal 15  *40. 1mal 18 *41. 1mal 21
2mal 13 2mal 15 2mal 18 2mal 21

9mal 13 9mal 15 9mal 18 Omal 21
*49, 1mal 24 *43. 1mal 36 *44, 1mal 42 *45. 1mal 83
Imal 24 9mal 35 mal 42 9mal 83
1 Jafhr = 12 DVionate; 1 Wode = 7 Tage; 1 Tag = 24 Stunden;
1 Stunde = 60 WMinuten; 1 WMinute = 60 Selunden.

*46, Wieviel Tage find a) 8 Wochen b Tage? b) 7 Wodhen
6 Zage?

{47. Wieviel Vionate find 2, 3, 4, . . 9 Sabrg? 2 Jabre
b Monate? 7 Jabre 3 Vionate, 9 Jahre 8 WVionate?

148, Wieviel Stunden find 3, 6, 8 Tage? 4 Tage 6 Stunden?
9 Tage b Stunden? 7 Tage 12 Stunden?

49, Wieviel Minuten find 4, 7, 9 Stundben? 5H Stunden
15 Minuten? 8 Stunden 45 Winuten ¢
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*50, Wieviel Sefunden find 2, 5, 8 Minuten? 3 Minuten
B0 Cefunden? 7 Minuten 30 Sefunden?

*al. 1 m Band foftet 32 h; wieviel foften 3 m?
32 h filvzer 32h X 3

32 - 96 h 3mal 2 Giner = 6 6.
A . 3mal 3 Behner = 9 3.

J6 h

{(&ine 3abl mit einer andern vervielfachen bheit multiplizieren,
Die Jabl, welche vervielfacht wird, Deifft Multiplifand; die Jabl,
mit welcher vervielfacht twoivd, Deifit Multiplifator und die Jabi,
tvelche man durch dad Wervielfachen erbdlt, Produft, Multiplifand
und Multiplifator heifen auch die Faftoren ded WProduftes, |

92 13 X 3 D3, 34 X 2 24, 43 X 2 29, 21

X 4
22 X 4 23 X 3 31 X 38 44 X 2

*56. 1 kg Salj foftet 28 h; wieviel foften 3 kg?
3 kg toften 3mal 28 h; 3mal 20 h = 60 h, 3mal 8 h = 24 h;
60h 4+ 24 h = 84, |

¥, 11 Milch foftet 17 h; wieviel foften 3, 2, 4, b 17?
*98. 11 Gffig foftet 26 h; wieviel foften 2, 4, 317

09, 1 kg Mehl foftet 32 h; wieviel foften 8 kg ?
8 kg foften 8mal 32 h; 8mal 30h = 240h = 2K 40 h

8mﬂ[ 2”: 16,”
2K 40 h 16 h = 2K 56 h.

“60. 17 Bohnen foftet 20h  *61. 1m Futtexftoff foftet 35 h

W, lofen 60, O 3 foftenl K 5,
Lo, K40 T % e Al
. A o 40 ,, 9. 2 .
B ks i 8 . i &
B e > Vi 2! »
? el . 9 5 %
P p & i ¥
6 el 2 >

r r

-
-



Nedme ebenfo den Pretd fiir 3, 7, 2, 8, b,

hei jeder ber folgenben ufgaben:

*62. 1 | Biex
*63. 1, Graupen
*64, 1, Betvoleum
*09. 1 kg Soda
*66, 1 , Seife
*67. 1 , Qeim
“08. 1 m Gtoff

{4

/4

fojtet 30 h;

40 ,,
34 ,
17,
62
64 ,
93,

27
9, 4, 6 Ginbeiten

69. 1 Dubend Knopfe foftet 23 h; wieviel foften 4 Dufend?

20h X 4 4ma[3£§ftnb1‘7($"—“132@
92 h dtmal 2 8. find 8 3. und 1 §. = 9 3.

W17 x 2 i, 14 X8 2. 49 X 6
88 X 3 95 8 G 83 X 9
Y X4 95 X 8 64 X 8
46 X O B .9 07X D
3. Vervielfache jede der Jahlen 78, 37, 65, 89, 56, 48 mit

a) % BB 07 d)8  aR T ol

74, Vervielfache jede der Jahlen 44, 77, 98, 67, 36, 87 mit

a)3 b4 ¢ 6 48 e 7 £)/9D

: d.

*79, 2mal 103 *76, 2mal 260 *¢7. 2mal 124 *78, Bmal 143
- 3mal 104 “Bmal 240 4dmal 146 S8mal 125
4mal 106 2mal 243 4mal 157 7mal 135
7mal 108 , Smal 131 Smal 192 6mal 152

*¥77. 2mal 124 = 2mal 100 4+ 2mal 20 <+ 2mal 4.
Rechne ben Preid fiix 3, 7, 2, 8, b, 9, 4, 6 Einheiten bei
jedexr ber folgenden Aujgaben:

9. 1 m Seidenband foftet

*80, 1, Seimwand
*81. 1, Soben
*82. 1 , Seibenitoff
*85. 1 Al Kaxtoffeln
*84. 1, PDafer
*85, 1, Korn

r

1,
2,
4,
2

12,

1K15h;’>.”f

20 ,,
34 ,
35 ,,
14 ,,
7,
oL Fe

df 7W{";
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Amal 8 @. find 326. = 3 8. 2 6.
86, 238 X 4 4003 8. find 12 8., unb38ﬁnb153.:1® 53
952 dmal 2 §. find 8 9. und 1 9. find 9 9.
82,127 X & 88, 158 X 3 -89, 209 X 4
216 X 4 — 160 X 6 105 (b
309 X 3 148 X 5 276 X 3

90. Multiplizieve jebe der Sablen 185, 198, 248, 145, 219,
236, 207 mit a) 2, b) 3, c) 4!

| 91. Gin Snabe macht vom Wohnhaufe bid zur Schule duvd)-
fohmittlich 217 Schritte; wieviel Schritte macht er beim 4maligen
LWege ? _

92. Beim miipigen Gehen madht ein neunjdhriged Kind m dev
~ Minute etwa 115 Schritte; wieviel in 3 Minuten ¢

93, uf einer guten Strafe legt ein Pfexd in dev Minute
225 m auvii; wieviel in 3 Minuten

94, Sebe der 4 Geiten einer Wiefe ift 226 m lang; wiebiel m
betviigt der Umfang ?

95, Werm man ein Stitf Holz in der Donau bei Wien frei
fogwimmen (dBt, jo legt e3 in 1 Minute 102 m juviid; wie weit
formmt e3 in 9 Minuten?

e.
E : *06, Wieviel betrdgt dad Jehnfache von 1 Einer, von 6, 5,
f- 7 Ginern? von 1 3ebhner, von 8, 4, 3 Jehnern?
*07. Wieviel betvdgt bag Behnfache von 1 Jehner, von 3, 4,
¢ 3 3ehnern? <
*98, Wieviel betrigt das Jehnfache von 20, 50, 60, 30, 70,
90, 1007
*99, Wieviel betvdgt dad Jehnfache von 13, 18, 23, 47,
83 95, 672

*100. Wieviel betriigt das 2fache von 32 Das 2fache von 3

vervielfache mit 10! Wie oftmal 3 Haft du genommen?
E *101, Das 3fache von 4 vervielfache mit 10! Wie oftmal 4
haft dbu mun? Bevedhne auf diejelbe vt 20mal 2, 4, 8!
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“102. 10mal 7 *103. 10mal b *104. 10mal 3 *105. 10mal 9
20mal 7 20mal b 20mal 3 20mal 9
100mal 7 100mal 6 100mal 3 100111&1 '9

*106, Wieviel betrdgt dag 100fache von 3, 4, 7, 972

*107. 200mal 2, 300mal 2, 200mal 4, 500mal 2.
300mal 2; 3mal 2 = 6; 300mal 2 = 100mal 6 = 600.

*108, 20mal 30 *109, 20mal 48 *110. 30mal 33 *111. 60mal 13
40mal 20 40mal 26 50mal 18 90mal 11

112, TWieviel dm find 20, 40, 70 m?

<18, Wieviel Monate find 30, 60, 5O Jahre ?

*144, 1 m Samt foftet 5 K ; wieviel foften 20, 30, 50 m?
*185, 1 hl Vetroleum Foftet 32 K ; wieviel fojten 10, 20 Al ?

*116. Wieviel foftet 1 m, wenn 1 dm 1, 2, 3, 15, 48 h foftet?
Soviel h da8 dm, foviel 70h - Stide dag m.

*117. 1 m Baumwollftoff foftet 65 h; wieviel foften 10 m?
*118. Wieviel 70h-Ctiide Foftet 1 Nied, wenn 1 Bud) 32,
45, 48, 56, 60, 84 h foftet?
*119. Wieviel foften 10 Dubend Kndpfe, dad Duendzu3 K 654 7
*120, Wieviel foften 100 Bleijtifte & 3, 4, 7, 9 h?
*121. 1 dkg Tee foftet 8 h, wieviel foftet 1 kg?
Soviel h 1 dkg, foviel K foftet 1 kg.

*122. 1 kg Rartoffeln foftet 5, 7, 9 h; wiebiel fojtet 1 q?
Soviel h 1 kg, joviel K foftet 1 ¢.

*123. 11 Gfjig foftet 12, 16, 28 h; wieviel foftet 1 Al?
Soviel h 1 [, foviel K fojtet 1 Al.

124. 11 Wein foftet B4 h; wieviel foften 1077
B4h X 10 125, 32 X 30 126. 49 X 20

540 h 960 L—" 16 X 60
127. 64 X 10 428,13 X 70 129, 48 X 20
" 97 X 30 24 X 40 L 18 X BO

21 X 40 39 X 20 - 16 X 60
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@Eﬂimm jebe der Bablen 12, 15, 18, 19
a) 30mal, b) 40mal, ¢) 5Omal!

31/ Wenn dexr Pulgd bei einem Crmwadhfenen i 1 Nimute
72malxﬁﬁgt, wieviel Shlige madt ex in 10 Minuten?
P

Ein Crwadyfener madyt in der Minute etwa 24 Atem-
silge; mwiebiel in einer Halben Stunde?

133 Wenn eine Rohre in 1 Minute 18 7 Wajfer gibt, wiebie!
Waffer gibt fie a) in 1 Stunde, b) in einer Halben Stunbde?

B4, BWeldge Strede legt ein Eifenbahnzug in 1 Minute juviid,
went ev in 1 Gefunde 12 m weit jahrt?

i

*135. Wieviel ift 10mal 6 und 2mal 67 Wie oftmal 6 Haft du
nun genommen? 20mal 7 und 4mal 79 Wie oftmal 7 it Dasd?
Beredhne auf gleiche Art 21mal 9, 34mal 8, 42mal 6!

*136, Bevedhne: 32mal 4, 6bmal 3, 42mal 6, 7lmal 5,
28mal 10!

' *137. Wieviel 10h-Gtiide find 12, 25, 84 K2 Wieviel
20 -Gtiide find 16, 35, 75 K ?

*138. Wieviel Bogen find 17, 42, 35 Lagen Papier?

*199. Wieviel Tage find 13, 25, 32 Wodjen ?

*140. 1m Tud foftet 5 K ; wieviel foften 12, 16, 24, 30 m?

*141. 1 Stitd Meffer foftet 3 K; wieviel foftet 1 Dubend?

“142, Wieviel Halbjahre find 12, 16, 18, 20 Jahre? Wiebiel
Bievtelftunden find 11, 12, 13, 156 Stunben?

“143. Wieviel Achtelbogen find 14, 16, 18, 30 gange Bogen ?

*144, 12mal 40 “145. 21mal 45
10mal 40 = 400 20mal 45 = 900
2mal 40 = 80 1mal 46 = 45
12mal 40 = 480 21mal 45 = 945

“146, Beredyne 13mal 30, 14mal 40, 15mal 60!

“147, Wieviel ift 11mal 11, 12mal 12, 13mal 13 . . b3
20mal 209

- -~ “I-

el
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*148, Bevedhne: 12mal 36, 31mal 37, 16mal 61!
“149, Weldhe Zabh! ift 12mal fo grof al8 147
*150. Jn welder Zahl ift 156 26mal enthalten’?

\

151, 1 kg Gtirfe foftet 57 h; wiebiel foften 2 kg? Wieviel
foften 10 kg? LWieviel foften mithin 12 kg ? :

57h X 12 w8y ¥ 12
114 114
570 57
684 h 654

152. Bexvielfadhe jede dex Sahlen 71, 72, 73,. . .bi8 80 mit 12!
153. Bervielfade jede dex Sahlen 61, 62, 63,. . .6i3 70 mit 14!
154. Bevvielfache jede der Jahlen b1, B2, B3,. . .6id 60 mit 15!
Lﬂ'ﬁ Bervielfache jede dexr Sahlen 41, 42, 43,. . .bid 50 mit 18]

156. Multiplizieve jede der Bahlen 21 big 31 a) mit fidh
felbft, b) mit ber davauf folgenden Sahl!

*157. Wieviel Sefunden find 6, 9, 12, 15 Minuten ?
*158. Wieviel Minuten find 2, 8, 10, 14 Stunden?
159, Wieviel Minuten find a) 6 Stunden 37 Minuten ?
b) 12 Stunben H6 Minuten ?
160, RWieviel Stunbden find a) 4 Tage 20 Stunden? b) 13 Tage
8 Stunben?
161, Wieviel Monate find 3, 7, 12, 35 Jabhre?
162, Wieviel NMonate find a) 16 Jabhre 7 Monate?
b) 256 Jafhre 11 Monate ?
163, Wieviel Tage find 2 gemeine Fahre?
l%mteb:ef Stiide find 8, 17, 45, 71 Dubend?
~ 165, Wieviel Stiidt find 21 @utjenb 10 Stiid?

*166, Man 3dhlt das @c[;uljabr gewodhnlih mit 44 Sdul-
ochen: rieviel Wochen ift ein Kind wdibhrend feimer achtjdhrigen
Sdulzeit in die Shule gegangen’?
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/ 16% Gin Recdjenbuch foftet 28 h; wieiel foften die Rechen-
_ biicyer fiir 34 Gpiiler einer Rlaffe?

(168, Gine Gojule Gat 3 Rlaffen mit je 69 Schiilevn, 3 mit
ie 72 Gchiifern und 2 mit je 63 Schitlexn; wieviel Sdhiiler jind in
allen 8 Klaffen’?

*169. 11 Gybfen foftet 36 h; 2 foften 1217
170, 1kgSdweinefett foftet1 K 34¢h; 2 , 27,32,60kg?
171, 1 mZTud S S R o
172, 1 il Gexfte SRR e o 1h SV 40

*173. 1 Al Biex foftet 283 K ; 2 foften 2, 6, 8, 12 Al ¢

| *174, Yn 1 Al Wein verdient ein Wivt 124 K ; wiebiel ver-
bient ex bet 7, 9, 11 Al ?

*175. Gin Beamter Hat monatlich 206 K Gehalt; wieviel
betrigt fein Gehalt in einem Bievteljahre?
176, Semand 3ahlt vievteljdhrig 97 K Bind; wieviel in 1 Fahr?

174, Gin Familienbater erfpart im Monate durchjchnittlich
56 K 3 wieviel i 1 Sabhre?

178, Semand nimmt jeden Monat 185 K ein und gibt 167 K
aud; wieviel exfpart er jahrlhch?

179, Gin Diener Hat jdhrlich 1000 K Gehalt, ev gibt monat-
lig 78 K aus; wieviel evitbrigt ev in 1 Fahre?

*180, Gin Landbmann erhilt bvon feinen Riifen tiglich 321
Milch; wieviel in 1 Woche? Wieviel in 4 Wodpen
181, Gin Candwict fite 112 Al Weizen und 127 AL Foggen.

Bom Weisen erntete er dad 6fache, vom Roggen Ddad Tfache;
a) r?'wid\imeiaen exntete ex? b) wieviel Roggen?

_A8% Man fite 67 kg Kavtoffeln aus und evntete dad 13fache;
wieviel betrug die Ernte?
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183, Die Crnihrung einer Kubh foftet monatlih 14 K 18 h;
wiebiel in 1 Jahre?

*“184. Semand fauft 3 m Leinmwand 4 1 K 50h und 4 m Stoff
a 6 K 20 h; wiebiel Hat er sujammen zu bejahlen?

- 185, Jemand fauft 12 kg RKaffee, dad kg su 3 K 65 h und
7 kg, dad kg su 3 K 80 h; mwiebiel mup er dafiiv bejabhlen?

186. Fiihre folgende Rechnung aus:
Rednung filr Fran N,

e e e, P g e — e et

— ——— e e et

G g (K n

8 Yoell {10k Buder A BOR .0 o 1l
g 9, Raffee s BK Bdh, . . !
14, 6, Olaildih . |

14 o 119 sk T78%
2. 9 , Geife & 62h.

Summnie

VI. Miefien und Teilen oder Dividieren.

a.

*1. Gine Gtabhlfeder foftet 2 h; mwieviel Fedexn erhalt man
fitr 16 h ¢

PWievielmal jfnd enthalten:
M. 2hin 16, 4, 10, 18, 6, 12, 2, 14, 8h?
/ *3, 8emin 27, 38, 15, 24, 9, 18,1221, 6em?
JF ™. 41 W 8,716,82712,398, 86,720, 4124173
(= *b. b in 15, 40, 25, 10, 45, 20, b, 80,7852
- *6. 6 in 30, 48, 12, 36, 6, 18, 42, b4, 242
*%. 7 in 28, 63, 21, 35, 49, 14, 56, 7, 4279
~ *8, 8in 56,772, 8, 32 24, 48, 64, 16, 40°?
\ *9, 9 in 36,63, 45, B4, 72, 27, 9, 18, 81%

%néﬁifﬁ 11I. Redhenbud) (KRraud u. Habernal). XI. 1197, 3
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' Bie oft ift entba[ten

*10 S nla7 81911 513 LI 9%
s w90 16 11 4 %6213, 7 29 2 227
*19. 4 in 33, 26; 9 17 389 29,14, 6, 21, 3%
*13. B in 16, 47, 18, 39, 6, 28, 13, 22, 44, 3179
*14; 6 it B0, 37, 23, 8, 48, b6, 83, 9, 49, 15?
*15. 7 in 23, b8, 10, 39, 66, 45, 51, 19, 8, 34?2
*16. 8 in 9, 43, 26, 36, 75, b8, 21, 29, 1b, 69°¢
*17. 9 in 66, 38, 74, 41, 88, 29, b7, 7, 49, 167

2 in 15 = T, Reft 1.

J in 20 = 6, R, 2.

*18, 2m Sdnur foften 18 h; wiebiel foftet 1 m?
Wieviel 1ft

*19, 1 'von 18, 12, 8 4 16:10,14, 6h?
*, L von 21, 9,15, 24, 3, 6, 27, 18 m?
*91. 1 yon 32, 24, 4, 36, 28, 20, 8, 1612
99, 1 von 45, 80, 15, 40, 25, 35, B, 20 dkg?
*23, 1 yon 12, 48, 42, 6, B4, 18, 36, 242
*24. 1 von 49, 14, 85, 7, 63, 42, 21, 56?2
+95. 1 pon 24, 48, 16, 32, 8, 40, 72, 642
*98, 3 1 90 36, 45, 27, 18, 63, 9, 81, 722

*27, Wieviel m Tuch exhilt man fiix 56 K, wenn 1 m 7 K
foftet ? |

*28. 8 Paar Striimpfe foften 64 70 h-Gtiice; wieviel foftet
1 Paar?

*20, Fiiv 7 Umbingtiicher gibt man 14 5 K - Stiide; wieviel
foftet 1 Tudch?

*30, Verwandle in Stunden, beziehungdweife in Stunbden und
Minuten: %, 3, 42 18 20 7 & 12 Gtunben. 5
% Stunden = 2 Stunden '
T = 2 > 30 Minuten.
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*31. Q}etmanble ebenfo in Jahre, beg,tef)ungémetfe i Jahre und
Monate: 3, 5% 4 .5 % A2 Sabre. -
*32. Driice in ganmgen, beziehungdweife in Halben, Vievtel- und
Achtel=-1 ausd: 5, H, &, & § A8 88 aig
b.
Do, Wie oft ift 2 in 8 enthalten? Wie oft in 80, in 8002
34, Wie oft ift enthalten: 2 in 60, 100, 180, 200, 460,

8002 3 in 90, 120, 240, 300, 360, 9002 4 in 80, 120,
200, 240, 360, 800? |

*85. b in 150, 800, 4502 6 in 240, 360, B40% . 7 in
980, 210, 6302 *

*36. 8 in 240, 480, 560, 7202 9 in 270, 450, 360, 9007
*37. Wievielmal ldft fich 4 von 360 wegnehmen?

"398, Wie grof ift die Hilfte von 6 70h-Gtiicfen, von 8 K ?
Wieviel ift 3 von 60, 8002

*39. 1 von 40, 100, 280 em *40, | b von 120, 360, 600
L yon 90, 150, 210 h ; 1 von 440, 560, 630
+ von 80, 120, 3201 ¢ von 240, 480,640
L von 100, 250, 850 ¢ & von 270, 540, 720
2 in 86 4 von 1282
2 in 80 = 40 1 pon 120= 30
b b =10 pwr 89— %
2 in 86 = 43 1 pon 128 = 32

LWie oft ift enthalten:
41, 2 in 40, 48, 49, 68, 104, 2687
“42. 3 m 60, 69, 123? 4 in 87, 164, 2887?

*43.6 in 126, 426, 5462 7 in 357, 148, 2177

%44, 8 in 240. 248, 5672 9 in 369, 729, 2777

e

SEE r "
/*45. 1 von 84, 168, 242 @367 von 55, 105, 355
4 von 39, 66, 126~ . L von 168, 248, 408

4+ von 48, 84, 124w 5 von 189, 459, 549

J*
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*47, Welche [ahl muf man Smal nehuen, um 248 zu erhalten?
+48, Bon welcher Jah!l ift 360 dad Efache?

49, 1 Bogen Padpapier foftet 3 h; wieviel Bogen erhalt man
um 96 h?
3.G.

3.G.
96h : 3h = 82:  mithin exhdlt man 32 Bogen.

50, Unter 2 fnaben werden 64 h vevteilt; wieviel erhalt jeder ?

3.G. 3.6. '
64h : 2 = 82h; mithin erhilt jeder 32 h.
6.

——————

ol

@ne Rahl durch eine andere meffen oder teilen heifit dDividieren,
®ie 3abhl, welche gemeffen oder geteilt werden {oll, beifit Dividbend;
bie Japl, durch welche gemeffen ober geteilt iird, Deifit Divifor
und die 3abl, welche man durch dad Miefien oder Feilen erbdlt, heipt
Guntiené

51, 84:2 B2 39:3 53,48:4 DA _69:3
55.426 :2 6. 936:83 7. 884:4  5S. 609 :3

s = E—————

din84 5 in 187

3 in 60 = 20 5 in 150 = 30
din2d= 8 S5in 371T= T, R 2
3 in 84 = 28 5 in 187 = 37, R. 2

. Lievielmal ift enthalten:

*59 2m b6 73, 1682 3 im 49, 84,6 1357
*60, 4 in b4, 110, 2662 b in 76, 83, 24567
*61. 6 in 84, 315, 2102 7 in 938, 126, 1837
*62, 8 in 96, 144, 3062 9 in 108, 225, 504 ¢
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*63, Berwanbdle in Jahre, besiehungsweife Jahre und Monate:

24 87 A8 B8 68
%ﬁmr 2y i‘i—“r P Sabre'

22 Sabre = 42 Sabre.

oL — A8 6 Monate.

“04. Gine Familie verbraudht tdglich 5 K ; wieviel Tage fommt
fie mit 90 K aug?

*69. Cin Bater erfpart im Monat 8 K; in welcher Beit
exjpart er 192 K ¢

*00. Wieviel Tage fommt ein NReifender bei einer tdglichen
Nuggabe von 9 K mit 200 K aud? Wieviel K bleiben ihm al3
NReft? |

1 yon 48, 72, 144
1 von 52, 60, 212

*69. Wieviel h

*70.
*71.
*72.
*73.
*74,
*75.
*76.
o)
*78.
*79,

/"

"

{4

r

r

r’

4

/7

find §, 1,
b SRS T
m A sy
! R T
dig 5, &%
kg o b
Stild  , & %,
T S HRSEE o
Bogen , 3, %,

1 bon 96 S ‘S pon db5 L
+~ yon 80 = 20 1 yon 420 = 60
soom 16 = 4 Foon 49 =0 B
~von 96 — 24 1 yon 455 = 65
67, § von 36, B0, 94 *68. £ von 65, 70, 335

+ von 84, 108, 114
% von 98, 105, 133

Y
o
-

-

T

-
o
e |

T O

o oD ;dm luo oo B0 o o oo
AR

Lagen ?

3 m Band fojten 27, 42, 72 h; ? foftet 1 m?
b m Tucdh foften 45, 60, 85 K ; ? foftet 1 m?
*80. 6 Zeihenhefte foften 48, 78 h, 1 K 68h; 2 foftet

1 Feichenbeft ?
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*81. 2 Rinber teilten 78 Niiffe su gleichen Teilen; wieviel
Niiffe exhielt jedesd?

78 MNiiffe : 2 = 39 Niiffe; mithin exhielt jeded 39 Miifie.

6. i

18

18

0
82, b6 ;: 2 8 72 : 3 84. 84 : 3 8. b6 : 4
86. 64 : 4 87. 96 : 8 88. 75 : b 89, 78 : 6

90. Cin Behiilter fapt 952 1 Waffer ;- wie oft muf eine Kanne
pon 81 Jnhalt gefiillt werden, um Dden Vehalter auszujchopfen
95217 : 81 = 119; mithin mup bdie Kanne 119mal

5. gefitllt mwexben.
156.

3.
72
2

0

91. b48 : 2 92. 726 : 3 93. 414 : 3. 9. 632 : 4
95. 820 : b 96. 894 : 6 9¢. 980 : 7 ~  98. 976 : 8

99. 576 : 6'= 96 100, 347 : 4 = 86
B4 . , 32
36 T
o 24
0 3 Neit.

g J
101, 136 : 2 M2 258:3 M3, 273:4 103 5

%ﬁ 106, 404 : 7 109680 : 8 108 754 : 9

ibibieve jede ber Sahlen 144, 432, H28, 720 a) burdﬁ)

~b) dburch/ 4\ ¢) burch 6, d) durch 8!
110. Dividiere jebe der Zaphlen 315, 525, 630, 945 a) durd) 3,

b) burch) 5, ¢) durcdh 7, d) durch 9!

111. Gin vievecfiger Plag Hat 984 m lmfang. jede Seite
betrdgt 4 Ded Nmfanged; wieviel m {ind dag?
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| 112, Gine bdreiectige Wiefe Hat 426 m Umfang, auf jede Geite
fommt & ded Umfanged; wieviel m mift jede Gette?
113. Gin Rfnabe hat in 7 WMinuten 805 Schritte gemadyt;
wiehiel Schritte in 1 Minute?

114, Gin Pfexd legt in 1 Stunde 9 b suriid; in wiebiel
Stunben geht ed eine Stvede von 216 km 3

C. L

*115. Wie oft ift 1 m in 6 m enthalten? Wie oft find 10 dm
in 60 dm enthalten?

*116. Wie oft ift 1 J. in 12 3. ent[)aIten? Wie oft ift 10 in
120 enthalten?

*117. Wie oft ift 10 enthalten in 70, 100, 160, 280, 740,
76, 125, 268, 348, 9487

*118. Wieviel m und dm find 80, 130, 400, 84, 108, 141 dm ?
*119. Wieviel K find 6Q, 90, 150, 340 10h - Stiicke ?

*120. Wieviel Kronen und Heller find
37 B2, 85, 21, 73, 48, 13, 91, 56, 43 10h-Gtiide?
1B, 64, 32, 18, B8, 125, 246, 185 10 h-Gtiide?

*121. Wieviel dkg und ¢ find 40, 130, 600, 37, 205, 832 ¢2
*122. Wie oft find 2 Z. in 16 3. enthalten? Wie oft ift
20 i 160 entbhalten?

« Wie oft ift enthalten:
*123. 10, 20, 80 in 60, 100, 40, 85, 120, 372

. %124, 40° 30, 60 in 240, 300, 250, 360, 386, 1842
}125. 70, 80, 90 in 560, 630, 720, 540, 621, 7007

4 *126. Wieviel Stunden find 120, 180, 360, 300 Minuten?
*1‘57" Dag Wievielfache von 30 ift 2107

'“*13}8 MWie oft 1ft 100 in 500, 700, 420, 356 enthalten?
*129. Wieviel K find 200, 380, 440, 197 h?

*130. Wieviel m, dm und cm fimd 300, 460, 730, 132,
718 ¢em



131, Wieviel A1 und I find 200, 500, 349, 563 12
gstebtel kg und dkg fimd 300, 800, 710, 437 dkg?

W *183. Wieviel g umd kg find 400, 700, 520, 831 kg?
*134, Wieviel Buch und Lagen find 200 400, 340 680 Bogenn ?

*13& SBtemeI ift dex 10. Teil von 1 3., 4 3., von 60, 80?2
*168 Wieviel ift ber 10. Teil von 1 ., b §., vbon 700, 900¢

*137*{5&121)13[ ift ¥y von 120, 160, 250, 920°?
jlﬂ& 1m Band foftet 1 10h-Ctiid; wieviel foftet 1 dm?
1dm = $5 9. 1 m; 1 dm toftet alfo 75 0. 1 8. =
*139. Wieviel h foftet 1 dm, wemn 1m 2, b, 16, 38 10h-
Stiicfe foftet?
So viele 70 h - Stiide dag m, fo viele h Foftet das dm.

i]j’;/"ﬂienief betrdgt der 100. Teil von 1, 3, 7, 16 K ¢

14, 12 Sand foftet 1 K ; wieviel foftet 179

*142. Wieviel foftet 17, bag Al & 7, 16, 28 K ?
5/0 viele K dad Al, fo viel h foftet das /.

1 kg Rimmel foftet 1 K ; wieviel foftet 1 dkg?

*1474 Wieviel foftet 1 kg & 5, 18, 42 K pr. ¢?
S viele K 1 g, fo viele h Toftet 1 &g.

*145. Wieviel foftet 1 Lage Papier, wenn 1 Ried 4 K foftet ?
Wieviel, wenn 1 NRieg 6, 8, 10, 14, 18, 24 K foftet?

*146. Wievie! it ber 10. Teil von 802 Wieviel ift die Hilfte:
bed 10. Teiled? Den wievielten Teil hat man fo exhalten?

*147. Teile 5 von 120 durch 3! Den wievielten Teil Hait
bu mun? Bevedhne auf diefelbe Art 55 von 210, 450!

*148. Wieviel h (em, I, dkg, kq) ift 5 von 1 K (m, &l, kg, 9)?

.8 R.G.
149, 730:10 =98 150, 655:10 =65  151. 390: 10
5 Nejt. 152. 503 : 10



9.8. 3.G. $.8.G. 8.G.
153. 380 : 20 =19 154, 794 : 30 = 26
2 A
18 _ 19
18 _ 18
0 14 Reft.
155. 390 :80 156, 280 : 20 157, 690 : 30
158, 520 : 40 159. 850 : b0 160. 726 : 60
/16‘1/ %ede jebe Der Bahlen 480, 600, 758, 960 a) butd) 80,—
b) dburch 40, ) dburch) 50, d) burch 80! 49 I,

162. Wieviel Minuten ﬁnb 320, 520, 972, 926 @efunben?
163, , Gtundben , 420, 575, 780, 854 Minuten?

164, Semand geht in 10 Minuten a) 800, b) 860,
¢) 1000 m weit; wie weit in 1 Minute?

165, Gin Cifenbabhmug fdhrt m 30 Gefunben a) 360, b) 450,
¢) B10m weit; wie weit in einer Sefunde?

d.

(166 éIBte oft ift 11 enthalten in:
33, 88, bb, 99, 22, 66, 44, 77, 1107
M8, 45, 72, 36, b7, 80, 27, 92, 68¢
;‘/167* Wie oft ift 12 enthalten in:
60, 24, 96, 36, 84, 48, 120, 72, 1087
80, 112, 43, 91, 105, 77, 38, 26, 647
*168. Wieviel Duend und Stiice find 36, 108, 86, 115 Stiid
Mefjec?
*169., Wieviel Jahre und Monate find 60, 84, 108, b7,
110 Monate?
,f/ .
yﬂ; teviel ift 1 von 44, 440, 66, 770, 887"
. ", w9 » 48 480, 72, 600, 1087
oG _ i G A
*122. 4, Monate find 3, 1 3 & & Jaht?

;17-'{/'/ ,  Stunden ,,

1 i’ e
*174, ,  Minuten , 3, §, 1, 7, e Gtunbe

1
52 :; r
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175. 12 kg Gtirfe foften 634 h; 176. 763 : 31 = 4
wiebiel foftet 1 kg ? _ 62.
8.G. 3.G. 143
684h : 12 = 57 h; mithin foftet 124
60. 1 kg B7h. 19 Reft.
84
84
O
177. 804 : 12 178, 943 : 41 179, 969 : b1
180. 852 : 81 181, 936 : b2 182. 538 : 72
183, 747 : 83 ' 184, 837 : 93 185. 576 : 24
186. 513 : 19 187, 8b1 : 37 188, 7b4 : BB
189. 540 ¢ 16 190. 980 : 36 191, 712 : 46

192. Dividiere jebe bder Jahlen 288, 504, 648 794
a) butd) 12, b) durch 28, c) durch 42, d) buvch 72!

193. Dividbiere jebe bder Jahlen 180, 288, 360, 900
a) burd) 15, b) dburch 36, c¢) durc) 75, ) buvch 96! -

194. Dividiere jebe bDer Bafhlen 182, 364, 540, 546
a) purc) 14, b) durcdy 26, c) buvch 84, d) durch 91!

195, Dex wievielte Teil von 666 ijt 377
196. Rable sujommen den 12, 15, und 20. Teil von 960!

197, 3ihle weg von dem 14. Teile von 868 den 19. Teil
pon 513!

*198. Gine 3flaffige Schule hat 156 Schiiler; wieviel Schiiler
fommen durchjchnittlich auf eine Klajie?

199. Gine 6flaffige Schule 3idhlt 307 Schiiler, davon entfallen
auf die 1. Rlaffe 62 Schiiler. Wieviel Schulfinder 3dhlt jede anbeve
Rlaffe, wemn fich die Schiiler auf bie iibrigen Rlajjen gletchmdpig
vextetlen ?

200. S einer  Rlaffe wurben wdhrend eined Schuljabhres

316 Hefte verbrancht; wieviel Schitler waren in ber RKlajje, wenn
auf 1 Schiiler durdhjdhnittlich 24 Hefte fommen?
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F201, 7 Perfonen teilen 147 K jzu gleichen Teilen; wieviel
hefommt jebe? |
f 202, Wieviel Perjonen fonnen mit 817 K, beteilt mwerden,
> em auf jeve 43 K Ffommen?
203, Wieviel Avme fann man mit 9 K 80h beteilen, mwenn

ieber 36 h erhalten foll ¢
a

*204. Gin Gefchiftsdiener besieht in 6 Monaten 360 K Lobn;
wiebiel in einem Monat?
200. Der Monatdgehalt eined %eblenﬁeten betrdgt 76 K ; in

welcher Jeit exhdlt er 988 K ?
200. Dad Sabhredeinformen eined Wrbeiterd belief fich oauf
936 K, bavon fat ex 90 K exfpart; mwieviel hat er im Duvchjchnitte

monatlich audgegeben ?

*207. Gin Mann 3ablt 248 K Jahredmiete ; wieviel bievteljibhrig?

208, Dex Jind fiir eine KLammer betrigt monatlich 14 K ; fiiv
wieviel Monate ift der Jind mit 154 K begahlt?

209, Die jahrliche Audgabe fiiv den Jind und bdie Beheizung
macht B82 K aud; wieviel betrdigt der monatliche Bind, wenn auf
bie Beheizung wdihrend ded gamzen Jahred 90 K entfallen?

210. Gine Hausdfran fauft fiix 7 K 68h Wem, dad [ 3u
48 h: wieviel [ find e3?

211, 1 kg Pflaumen foftet 24 h; wieviel kg erhdlt man fur
8 K 88h?

; 212. Wieviel kg Niiffe & 60 h befommt man fiix 9 K ?

213, 35 Al Weizen foften 385 K ; wieviel 1 Al ?

214. 20 kg Meh{ , 7K 40h; , 1kg?

PI8. 501 CGffig” ., 8K 80bhic 10

*216. Gin Qandbmann  erntet 92 Al Ravtoffeln: + bdavon
verbraucht ex fiir den eigenen Haushalt. Wievtel /f find dag?

217. Gin Garten enthilt in 24 gleichen Reihen 384 Viume;
Yieviel Béume find in einer Reibe ?

218 BVon den 768 Stoden eined Weinqartend ftehen 16 in
etner Heihe; wieviel Reihen find ed?

p
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*219, Gin Hindler fauft um 96 K Rartoffeln; beim Verfaufe
gevinnt ex 7% bed Ginfaufdpreifes. Wiebiel betvigt fein Nuser ?

220. Bei einem g RKaffee hat der Kaujmann 42 K geronmen ;
wieviel ¢ muf er verfaufen, um 924 K ju berdienen®

221. Der Cinfaufdpreid einer Sendung Sucer betvdgt 923 K ;
wie temer wixd der Sudfer verfauft, wenn man v ded Einfaujs-

preifed gemwinnen will?

*222. Gin Brunnen gibt in 9 Minuten 1807 Waffer; mwieviel
in 1 Minute?
223, Gin Wafferbehilter faft 9007 Waffer; in mweldher
Beit witd er von einer Rohre gefitllt, welche in 1 Minute 60/
Waffer gibt?

@ Gin fliefender Brunmen [liefext in einem Tag 312 Al
Waffer; wieviel in 1 Stunde ?

Vermijdhte Aufgaben.
100m? = 1a; 100a = 1 ka.

*1, Gin WBild Hat bdie JFovm eined Quabrated, bdie XLinge
einex Geite betriigt 1 m. Wieviel hat man fiiv dad Einvalhmen ded
Bildbed su bezahlen, wenn 1m der ECinvahumung mit 2 K 50k

bervechnet ird?

*2, Gin Bimmer Hat 28m? Fldache; wie Hoch fommt Dder
Sufboben 3u ftehen, wenn 1m* 3 K {ojtet? *

3 Siiv die Pflajterung eined 24 m* grofen Ganged rourden
264 K bezahlt; wieviel foftet 1 m>?

*4, Gin Schulimmer mift 56 m?; wieviel m> fehlen auf 1 a*

*5. Der Turnfaal einer Schule mift 2a, der Hof 9 a und
der Garten 16 a: wieviel a Haben die drei Flachen zujammen?

*6. Die Bodenfldche eined Wolhngebiudes mift 8 a, die Ded
Hofed 12 a, der dazugehorige Garvten umjapt 25 a; um mieviel a
iit ber Garten qrofer ald dag Haug jamt dem Hofe

v
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*27. Dag Wiener Rathous nimmt eine Fliche von 196 a
ein; wieviel o fehlen auj 2 ha ?

‘8. Fiiv 13 ha Aderfeld zahlt man 962 K Pacht; wieviel
fite 1%a ?

*9, Welche [ahl it um 120 grifer ald a) 480, b) 635,
c) 8712

*10, Nimmt man von einer Zahl 360 weg, fo bleibt 240.
Welche Bah!l ift dasd’?

*11. Bon welcher Jabhl ift 125 der bievte Teil?

*12. Wievielmal (iRt fich 4 von 360 wegnehmen?

*13, 2 Gin-Rronenitiicfe wiegen 1 dkg; wiebiel wiegen 100 G-
Sronenitiice ¢

*14, 185 Goldaten ftehen in 5 Gliedern; wieviel Soldaten
fommen auf 1 Glied?

*15. Gin O3 wiegt 626 kg, nach der Maft 780 kg; ? kg Hat
er jugenonuten ?

*16. Die Hobe einer Trveppe foll 6m betvagen; wieviel Stufen
braucht man dazu, wenn jede 2 dm hodh ijt?

*17. Gin Rind legt in einer Stunbe 4 /Am juviid; um Ddad
®ebiet der Stadt Wien absujchreiten, brauchte ed beildufig 24 Stunbden ;
wieviel betrdgt der Nmfang in km?

18. Die Rechenbiicher fitr 32 Schiiler foften 9 K 60h; wie
teuer ift ein Rechenbuch?

19. Gin Arbeiter hat in einem Jahre 1000 K an Lobhn em-
genommen, 112 K Hat ex davon erjpart; wiebiel betrug die durch-
jchnittliche Ausgabe tm Wionat?

20. Gin Hausbefiter nimmt 986 K an Miete ein, bezahlt aber
218 K Steuer: mwieviel verbleibt thm?

*21. Der BVater 3ahlt vievteljahrig an Jind fiir dbie Wobhnung
105, fitx etnen Gejchiftslaben 118 K ; wieviel jdhelich fitr betde ?

22 Gin Gparfafjebuch lautet auf 855 K, in einem 3weiten
ift ber 15. Teil ded Vetrages; wieviel enthilt dad weite Bud)?

3 !

*
t



46

23, Gine Wave foftet im Cinfauf 656 K, der Gewinn joll
120 K B0h Dbetragen; mwie temer mup bdie Ware verfauft
oexden 2 | |

*24. Gin Hindler verdient bei 1 g Kartoffeln 13 K ; wieviel
bet 15 ¢ %

25, Muf einem Felbe ftehen 360 Garben; wie oft muf ber
Qandmann mit bem Wagen sum Abholen fahren, wenn er auf eine
Juhre 90 Garben rvechnet?

20, n einer Ortdgemeinde ftehen 76 Hiujer, auf em Haus
formmen duvchjchmttlich 12 Bewohner; wieviel Bewohner Hat die
Gemeinde ?

2¢. Gin Bezirt hat 228 Oxtdgemeinden, der Nachbarbezinl win
36 Gemeinden weniger; wieviel Gemeinden 3dhlt dev weite Vejinl?
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*9 Wieviel em find 2, 4, 6, 9, 10m? Wieviel m find 300,
500, 700 800, 1000 ¢m ?

“10, Wieviel cm find 4m 28cm, Tm 4lcem, 6m 9em?
Wieviel m und cm find 534 em, 852 c¢m, 708 cm ?

*11. Der wievielte Teil einedm ift 1 em? Wie fann alfo 1 em
genant werden ? Wie nennt man dbann 5, 8, 17, 63, 88 cm ?

*12 Der wiebielte Teil einer K ift 1 h? Wie nennt man
banm 3, 9, 37, b4, 91 h?

s 1 + e i
1cem Tﬁ.ﬁm,lh T{TT}‘E‘

*13. Wie Heifit der 10. Teil eined Gamen? Jn wieviel Teile
serfillt Dad8 Gamge, wenn man jeded Sehntel dedfelben in 10 gleiche
Teile zerlegt? Wie nennt man einen jolden Teil ?

,M/EIBtemeI Hundertftel find 1 Gamge3, 8, 5, 3 Gamge?
Wieviel Gamge find 200, 800, 400, 600 Hunbdertitel?

 *15. Wieviel Hundextftel find 4 Game 39 Hundextitel, 8 Ganze

27 Hundertftel, b Game 4 Hunbdertftel? Wieviel GSamge und
Hundertftel find 135, 634, 407, 903 Hunbdertjtel?

*16. Wieviel Hundertftel find 1, 2, 4, 6, 9 Behntel? LWieviel
Sehntel find 10, 30, 50, 70, 80 Hundextitel ?

*19. Wieviel Hunbdertftel find 2 Behntel 6 Hundevtftel, 3 Sehntel
O Hunbdertitel, 7 Bebhntel b Hundevtjtel? Wiebtel Zebhntel und
Hundertitel find 35, 18, 83 Hunbertitel ?

*18. Wieviel Hundertftel find 3 Game 5 Jehntel, 6 Gange
3 Bebhntel, 7 Gange 4 Behntel 3 Hunbertftel ? Wieviel Gange und
Behntel find 240, 350, 620, 930 Hundertitel ¢

c. Ganze, Behntel, Dunbdervtftel, Taujenditel.
*19. Wie nemnt man den 10. Teil eined cm? Wieviel mm
find 8, 6, 8, 7, 10 em? Wieviel em find 20, 40, 50, 60, 90 mm ?
*20. Wieviel mm find 2em 6mm 4dem Qmm, 7em 5 mm?
Wieviel cm und mm find 17, 39, 96 mm?
*21. Wieviel mm find 3, 5, 7, 8, 10dm? Wieviel dm find
200, 400, 600, 900 mm ?
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*22. Wieviel mm find 1dm 4em, 3dm Bem, 8dm 9 em?
Wieviel dm und cm find 180, 460, 680 mm ?

*23. Wieviel mm find 2dm 3em 4mm, 7dm 6 cm Bmm,
9dm 8mm? Wieviel dm, cm und mm find 346, 876, 902 mm ?

*24. Der wievielte Teil eined m ift 1 mm? Wie fam alfo
1 mm genannt werden? Wie nennt man dann 3, 29, 74, 650,
908 mm ?

LA
1 mm Tooo M-

*20. Jn wieviel gleiche Teile zerfdllt dad Gange, wenn man
jebed Hunbertjtel Ddedfelben mwieder in 10 gleiche Teile zerlegt?
Wie nennt man einen jolchen Teil ?

*26. Wieviel Taufenditel find 1, 5 Hunbdextftel 2 3 Hunbertitel
7 Zaujenditel ¢ Wiebtel Hunbdertitel und Taufenditel find 20, 60, 80,
46, 94 Taujenditel ?

*27. Wieviel Taufenditel find 2, 6, 7 Jehntel, 9 Fehntel
7 Hundertftel ?

28, Wieviel Jehntel und Hundertftel fnd 300, 800, 900,
350, 790 Taufenditel?

29, Berwandle in Taufendftel :

3 Behntel 5 Hunbdertitel 2 Taufenditel,
7 " 1 ” 8 "
5 " 6 " 3 L
8 Hundertjtel 9 Taufenditel,
4 4 2 4
1 Behntel 5 Taufenditel,
9 " 4 rn
3 Zebntel 5 Hundertftel 2 Taufendftel = 352 Taufenditel,

~ 30, Wieviel Zebhntel, Hundextftel und Taufendftel find 452, 306,
780, 51 Zaufenditel ?
ﬁ@it{cr, Bebner, Hunderter, ... find Ganze; Jebntel, Hundertitel,
FTaufenditel, ... DHeiffen Dezimalen (Jebnteilchen), Eine Jabl, welche
Gange und quli‘malen ober auch blofi Degimalen entbdlt, Dbeifit eine
Dezimalzabl, \
Motnifs III. Redenbuch (Rraud u. Habernal). XI. 1197. +



b3

Addiere folgende Jahlen suerft in lotvechter Ridhtung und
dann jchretbe Die in wagredjter Nichtung ftehenden Sahlen unter-
einander und abdieve fie gleichfalls:

20. 21, PR 2, 4.
25. 13'7 + 987 + 1995 + 5'368 + 1'345
26. 202 + 791 + 2354 + 6813 + 0478
27, 301 + 359 + 3814 + 5738 + 304
28, 42'8 + B5'79 + 8775 + 7482 + 5798
29, 56'4 + 654 + 27'38 + 5677 + 6575

Berwandle in Dezimalzahlen und addieve:
30. 15 K 48h ol Bbm 1dm 4cem 32 2q 6b kg

29 5, 60, ot Sl o et ol )
eI e g 8,00 .
18 7 6” 9 7 3 ey 4” 37 ’”
?_'._.._{{._2_8,!1'_,_ __2__3_'_»' 9 " 4 6” 9 2”

*33. 1m Tud) foftet im Ginfauf 826 K, beim Verfauf will
man 15 K gewinnen; wie teuer verfauft man 1m?

34, Gine Sendbung Tud) foftet beim Ginfauf 75638 K, bder
Gewinn foll 152'75 K betragen; berechne den Berfaufspreis!

30, An einem Haufe mifit man von bder ebenen Grde Hid in
den exften Stod 628 m, von da i3 in den jweiten Stocf 534 m,
bom gweiten Stod bid jur Hohe ded Dadhed 4'1m; wie Hhody ift
pag Haug?

30, Cine Strafe fteigt von A nadh B 698 m, von B bhig C
73 7m; um wieviel liegt C Hhoher ald A ?

37. Gine Tuchiendung mwiegt 275 ¢, die Rifte dazu 018 ¢;
wie jdwer ift die Wave jamt der Rifte ?

38, Gin RKaufmann  verfendet 3725 kg Raffee in einer
0225 kg {dymweven Schachtel; wieviel wiegt die Ware famt ber
Berpadung ?
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39. Cin Tijdler liefert einen Tifd) filx 18'35 K, einen RKaften
fiiv 280 K, ein Bettgeftell filv 3475 K ; wieviel betvdgt die gamze
Recdhymung

40, Gin Syneider befomumt fiir einen Rod 4826 K, fitv eine
Pofe 1845 K, fiir eine Wefte 8'76 K, fitr einen Mantel 7225 K ;
wiebiel ujammen ?

IV. Subtrahieren,

*1 8dm — 4dm, 09m — 06m, 08 — 0B, 37 — O'B.

*2. 1 — 03,4 — 05, 32— 04, 45 — 18.

*3. 0'87 — 005, 042 — 0°08, 0°'36 — 0'2B, 0'72 — 045,

*4. 1 — 006, 4 — 005, 5 — 0’75, 6 — 1'32,

*Be Um wieviel find 07, 0'4; 005, 008, 075: 0001,
0°003, 0806 fleiner ald 12

ldkg = 001 kg; 1g = 0001 Kkg.

*0. Gine Poftlendbung mit Ware mwiegt 667 kg, die Ber-
padung allein 0°25 kg; wie jhwer ift die Ware?

*4. Gin Rifthen mit Datteln Hat ein Gewicht von 875 kg,
ie Datteln allein wiegen 8'25 kg; wie jchwer ift die RKifte?

*8. Gine gefiillte Wnneiflajche wiegt 0’675 kg, das Fldjchchen
fitv fid) 0°055 kg; weldhed Gewidht hat die Arznei?

9¢ 9.5 m 101- 60.9 m 11+ 8.37 K 12+ 0'876 kg

P 2'.3_#_“ it 46'4 i __Q_E_;_g fY S 0194 y
13. 1845 14. 2377 15. 6123 16. H2'812
2oa - — 18 0 138 . et R
14: 78 18. 08 19. 8B 2. 100
—214  —09241 —192m 2 —12'92
. 92 — 8B 2. 718 — 4°23
478 — 88 2404 — 12066

= 8 SR 6 i 9162 — B4V
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01, 0°01, 0:001 ecines Fm.

*3¢. Die Linge eines Shulhoufed jamt dem daranftofenden
®Garten betrdgt 100 m; bder wievielte Teil eineds km ift  Diefe
Gtrede ? |

o 100 m = 01 Fome.

33. Gin fnabe madyt eine Wandevung lingd eimer Gifenbahi-
jtrecte und legt in der erften Stunde 4'3 km, in bex sweiten 42 km,
i Dev Dritten 8'0 Am und in Der vievten 3'S km uviicf: wieviel in
pen bier Stunden jufammen 2

39, Die Linge ded Donauftromed im Gebiete der Stadt Wien
betrtigt 24 ~m, der vom Hauptftrome abgeleitete Donautarnal it etwa
16°9 m lang; um wieviel ift die erfte Strecfe ldnger?

40. Gin Graben foll in einer Linge von 8km angelegt

“werden; e3 wurden im Wpril 08 km, im Mai 18 km, im sunt

19 Fem, tm Juli 1'7 zm vollendet; welche Strecte blied noch iibrig ?

*41. Gin Sculzimmer ift gevade 10m lang: ber mwievielte
Leil eined Am ift diefe Linge?

10m = 0°'01 km.

42. Die herrliche Wiener Ringftrafe mifit 533 km, bdie
PDauptallee im Wiener Prater 456 Am: um mwieviel ift die Ring:
jtrafe ldinger ?

45. Die Cuntfernung ded Ovted A bi8 B betviigt 686 km,
bon B bi8 C findb 4'62%m, von C bi8 D find 77 km; wie weit
it A von D entfernt?

44, 3n einem 1 &m langen Weingarten ftehen die Sticte 1 m

weit boneinanbder entfernt; ber wievielte Teil eined Am ift diefe
Entfernung ?

im = 0001 km,
45, Cin Pevjonensug legt in einer Minute 0°669 km suriict, ein
Sdnellzug aber 0783 km ; wieviel m legt der jweite mehr zuviict?

46. Gin Jug legt 618 yur Station A 6'349 km, von A bis
B 763 &km und von B big C 6°042 km guriict; wieviel zujamuten ?
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V. Multiplizieven.

d,

Wievtel betrigt das
*1. 8, 9facdge von 3dm, 0'4m, 02, 09, 07, 08Y

*3, 6, Tfadge von 0°05 m, 008 K, 0'12, 025, 0'32%
*3, 4, Bfadje von 0°003 m, 0°007 kg, 0°016, 0125 ?
*4, 2, 3fache von 2'3, 6'8, 105, 6267

*D. 1 kg Butter foftet 19K ; 2 2, 3, 5, Tkg?
1. Roftee 86 24638 0 ¢

*9. Wieviel betvdgt der LWochenlohn eined Arbeiterd, wenn ex
tiglich 1'8 K verdient?

*8, Wieviel betrdgt dbie wichentliche Audgabe in einem Haus-
fhalte, wenn man tdglich 45 K audgibt ?

9, Die Fahrfarte fiix eine Dbeftimmte Cifenbabnftrede fojtet

6’68 K ; mwieviel haben 4 Perfonen zu bezabhlen ?
dmal 8 Hundertitel = 32 Hundertjtel =

_ 3 SBehntel 2 Hundertftel;
658 K X 4 dmal 5 Sehnutel = 20 Febhutel und 3 Jehntel
2032 K =26 K 32h find 23 Jehntel = 2 Giner 3 Jehntel;
4dmal 6 Giner = 24 Giner und 2 Giner find
26 Giner.

10, 64 X3 11.167 X 6 12.09 X 7 13, 23814 X 9
179 X6 304 X 8 083 X 2 0895 X 6

14, Nimm jede dex Jabhlen
36, 08, 1'23, 809, 3636, 7413, 0149 a) 2mal, b) 4mal,
¢) 6mal, d) Smal!

/
15, Nimm jede der Fahlen
05, 38°6, 4°92, 51'64, 0'79, 183'864, 0007 a) 3mal, b) Bmal,
¢) 7mal, d) 6mal!

16. Gin Mann geht jtiindlich 4'25 Am ; wieviel in 5 Stunden ?
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17. Gin Wagen legt in einer Stunde 12°85 km, ein Rabdfabhrer
24°75 km juvitcE; wie weit fommt der Nadfahrer dem Wagen in
3 Stunben vor?

b.
*18. Wieviel betrdgt dad 10fade von 1dm, 03 m, 06, 4°5;
001, 004, 0'12; 0001, 0008, 0°015°?
*19. Wieviel betrdat bad 100fache von 01, 03, 62; OUI,
0°08, 0'15; 0°001, 0°009 ?

Bergleide die Werte folgender Degimalzahlen 67128, 61725,
612°8!

20, 3145X 10 21. 2'368X100 22, 0'891 X100 23. 245 X100
1788 X 10 0123X 10 035 X 10 73 X100
5123 X100 0072X100 232 X 10 0°009 X 100
*24. 1 dm Band foftet 02 K ; wieviel 1 m?
*20, 1 dkg Butter foftet 0°02 K ; wieviel 1 kg?
*26, 11 Gifig foftet 018 K ; wieviel 1 Al ?
*R7. 1 kg Pflaumen foftet 048 K ; wieviel 1 ¢7?

28, Gine Qofomotive legt i 1 Minute 0547 km Fuviid;
wievtel i 10 Minuten ?

29, Gin Brunnen liefert in 1 WMinute 22°43 1; wiebtel in
100 Mnuten ?

C.

*30, Das 3fache von 04 vervielfache mit 10! Wie oft 0'4
baft dbu nun? Bervedme auf diejelbe Art 20mal 02, 20mal 04,
20mal 0'8!

31. 07 X 380 32. 128 X 60 33, 046 X 20 34. 0006 X 20
34 X 40 005 X 60 6’54 X 70 0034 X 40

39, Eine Lofomotive legt in 1 Sefunde 11°63 m guviid; wieviel
m 1 Minute?

36. Cin Shnellzug Hat in 1 Minute 0°675 km uviidgelegt ;
wie weit fommt e in 5 Stunde ?
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d.
*37. 1 kg Gtiirfe foftet 06 K; mwieviel foften 2 kg? wieviel
foften 10 kg? — Wieviel foften mithin 12 kg ?
58, 63 X 12 39, 478 X 87 40, 823 X 36 41. 0037 X 24
32'4 X 24 047 X 19 21°08 X 48 4916 X 15

42. Gin Trinfglad foftet 052 K ; wieviel foftet 1 Dubend?

43. Wieviel betragen 24 Stiid Dufaten & 1129 K ¥

44. Wie Hod ift eine Stiege von 46 Stufen & 018 m?

45, Gine Oteinftufe foftet 86 K ; wieviel foften 8, 20,
35 Gtiick?

VI. Dividieren.

a.

*1, Wieviel betviigt die Pilfte von 6dm, 08m, 04, 687

*2, L pon 0'9, + von 20'8, & von 246, & von 4597

*3, Wieviel betviigt dad Drittel von 9 em, 021m, 0°36,
16'16%

*4, 1 von 035, ¢ von 072, 1 pon 836, & von 0006,
5 von 00187

*5. 806 kg Sucer wevben gu gleichen Teilen m 3 Pafeten
verfendet ; wieviel fommt auf ein Palet?

6. Bon a) 936 kg, b) 314 kg RKaffee hat man den 4. Teil

verbraucht : wieviel ijt bad?
a) 936 kg : 4 = 234 kg b) 814 kg : 4 = 0780 kg

8 28
18 234kg=2kg 34 dkg a4 0785kg = 78 dkg D g
12 82
16" 20
16 20
= :

7. 46 2 8, 147 9 9, 1833 :5 10. 0144 : 6
986 : 6 716 : 8 208 24 b48 : 8
b172 : 4 3b4 : 3 444 : 6 1728 : 6
98 4 8046 : 9 246 ¢ 7 736 : 4
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11, Gin Axbeiter berdient i 6 Tagen 912K: rwieviel in
1 Tage?

12. @in Meifter 3ahlt feinen 9 Gefellen 12826 K Wochenlofn :
wieviel erhilt ein Gefell 2

b.

*13. Wieviel ift dex 10. Feil vou 1, 2, 3, 4m: vou 1 Giner
oder bon 1, von 2, 3, . . 9¢ :

*14. Wieviel ift dex 10. Teil von 1dm, 4dm, 06m, 08,
85: 1cem, 7em, 008 m, 0004, 0°382

*10, Wieviel ift dexr 100. Teil von 1, 2, 3, 4m: von 1, 2,
3, 4; von 1dm, 5dm, 09m, 06, 422

Bergleide die Werte: 785°2, 7852, 7°852!

16, 3586 : 10 17. 8075 :100 18.496:100 19. 946 : 100

149 : 10 b48 ; 10 12 : 100 bl : 100
6623 : 100 te 10 807 : 10 320 ; 100

). Guche den 10., ben 100. Teil jeber der Sahlen 5284,
307'2, 52'8, 81'9, 7’5, 364, 67, 4!

*21. 1 m Ceidenband foftet 2'4 K ; wieviel foftet 1 dm?

*& 1 dkg Safran foftet 1'4 K ; wieviel foftet 1 ¢?

2. 1 Al Rum foftet 224 K ; wieviel foftet 1172

~4. 1 ¢ Bienenwachd wivd mit 460 K Dbezahlt; wie Hod
fommt 1 &g ?

C.

*20. Wieviel ift der 10. Teil von 62 Wieviel ift die Halfte
ped 10. Teiled? Den mwievielten Teil Haft du nun?

20, 21 : 30, 768 : 60, 628 : 20, 77bH : bO.

24, Gin Fuginger legt in 1 Stunde 4'68 km uvitf; wieviel
m 1 Minute ?

28. Gin Brumnen liefert in 1 Minute 084 Al  Waffer;
wieviel [ in 1 Sefunde?
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Shinprednungen und vermijdhte Anjgaben.

And dem Sdulleben,
*1. Gin Bleiftift foftet 8 h; ? foften 3, B, 7, 9 Bleiftifte ?
(Sdup von der Ginbeit auf die Mehrheit.)
*2. Cin Redjendbuch foftet 28 h; 2 foften 2, 4, 6, 8 Rechen-
biicher ¢
*3¢ Wieviel foften 3 Schultafchen & 3 K 20 h?
a i , 7 Tijche ald, 14 .2

5. Gin Jogling fommt monatlich auf 48 K; wie Hodh ftellen
jich 18 Boglinge?

*6. Cine Sulflaffe hat 47 Schiiler, eine jweite um 23 Schiiler
mehr; wiebtel Schiiler Hat die Fweite?

7. Wieviel Schiiler hat eine Schule, deven Klaffen von 64,
59, 56, 48 und 45 Sdiilexn bejudyt werben ?

8 Bon 632 Schiilern einexr Sdule find 258 Mibdden:
wiebiel fnaben bejudhen die Schule ?

9. Addiere:

a., 36b b. 128 c. 478 d. 28367
143 217 353 41°246
578! 53| 619 b7'893
70 7 5 64 75165
132 198 . Y08 0'308
10. Bervichte folgende Subtraftionen:
8 (90 — 234 b. 504 — 218
682 — 347 W01 — 6838

413 — 86 100 — 372
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*11. Unfer Qefebudh Bat 108 Bliitter; wieviel Seiten find e8?

12, Gine Lejebuchieite Hat duvchjchnittlich 38 Jeilen, in jeber
Beile find 12 Worter; wiebiel Worter jind auf emer Geite?
13. Auf einer Seite eined Buched f{tehen 714 Wirter in
34 Beilen: wieviel Worter fommen auf eine Jeile?
14. Gine Sdule Hhat 3 RKlaffen mit je 56 Sdiilern und
4 Rlaffen mit je b9 Sdhiilern; wiebiel Schiiler find e8 zujammen ?
*15. Nimm 3-, b-, 8mal 17, 25, 42, b3, 72, 84, 96!
*16. Wie oft ift enthalten:
9 in 42, 86, 140, 182, 2502
4 in 60, 84, 120, 136, 3487
8 in 96, 120, 256, 376, 400%

17. 89 X 7 18 217 X8 19. 326 : 2 20. 906 : 6

93 X 6 168 X b bl3 : 3 010 : 7

78 X 9 477 X 2 780 : 4 432 : 8

86 X 8 | 236 X 4 : 195 : 56 702 : 9
Dausdtwirtydajt.

*21. 1 dm Scdnur foftet 1, 2, 8, 8 h; 2 fofjtet 1 m?
So viele h 1 dm tojtet, fo viele 70 h- Stide foftet 1 m.

*22. 1 Bogen Papier foftet 1, 2, 3, 4 h; ? foftet a) 1 Lage,
b) 1 Bud?

*23. 1 dkg Ritmmel foftet 1 h; 7 Tojtet 1 kg?

*24. 1 kg Raxtoffeln foftet 6, 8, 12 h; 7 foftet 1 ¢?

*25, 11 Biex foftet 24, 36, 42 h; ¢ fojtet 1 Al ?

Rechne ben Preid fiix 3, 7, 2, 8, 5, 9, 4, 10, 6 Emnbeiten

bei jeber der folgenben WAufgaben:

20, 11 Wein foftet 60 h 29. 1 kg Gtirfe foftet 57 h

wis 11 Biex ., 82, 30. 1 m Leinwand foftet 1 K 50 h
28, 1 kg Reis » 70, ol. 1 m Laufteppidy , 2 , 74,

32, Gine Hausdfrau Hhat von 200 K Monatdgeld nady und
nach) audgegeben: 6548 K, 4628 K, 15’12 K und 1263 K;

wieviel bleibt thr iibrig?
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,. 33, Ein Beanter Hhat monatlich 340 K Gehalt, davon aibt e
aud: 64 K 50 h auf ben Zind, 250 K auf bdie iibrigen Bebiivfnijie;
wiebiel exjpart er?

*34. Bon jwei Gejdmwiftern Hhat A 300K, B um 126K
mehr; a) wieviel hat B? b) wieviel Haben beide sufammen ?

39, Drei Gefchwifter befisen ufommen 800 K in der Spor-
faffe; A Bat 2256 K, B 34025 K und C den Reft. Wieviel hat C¢

Rechre jedbe Reihe Hig 1000 oder nahe an 1000:
#36. 18+20 *37 2+24 *38, 14+90  *39. 20+ 43
970 48 + 61 71 + 40 b9 4 37
HRechne jeve NReihe bid O oder nahe an O hexvab:

*40, 98—5b *41, 969—60 "42, 940—92 *43, 524—81
96—8 450—20 937—70 281—36

Gtelle in 44, und 49. die Poften unteveinander und addieve:
44, 734 4+ 538 4+ 972 4 683 4+ 407 + 069

45, 1796 + 3'948 + 6271 + 8615 + 2304

46, 278 — 14'3 e 107 -~ 849
48'3 — 937 7496 — 2175
9'79 — ' 048 1024 — B'362

48, Dex Monatdzingd Dbetrigt 36 K; mieviel Dbetrigt Der
Sabhredzing ¢

49, Jemand zahlt 23 K monatlichen Bing; fitx wieviel Nionate
3ablt er 322 K ?

*80. Nimm 2-, 6-, Imal 15, 28, 37, 69, 65, 77, 89!

*bl. Wie oft ift enthalten:
| 3in42 B4, 120, 162, 2222
6in 72 96 150, 174, 3542
9 in 99, 117, 252, 81p, 4233

o2 122 X 4 53, 62 X 14 o4, 825 : 3 59, b18: 2
237 X 3 b1 X 19 192 ¢ 8 635 : b
108 X 7 43 X 23 636 : 4 714 : 6
152 X 6 34 X 29 938 ; 7 801 : 9



Dandel und Getverbe.
*50. 8 m Tudy foften 96 K; 2 fojtet 1 m?
(Sdhlup von der Mehrheit auf die Ginheit.)
- ™D9. 1 kg Toftet 2 K 16 h; wieviel foftet 3, +, & kg?
*98, 6 m Leimwand foften 7K 44 h; 2 fojtet 1 m?
9. Aus 6 kg Garn verfertigt man 36 m 30 cm Seug;
¢ aud 1 kg?

*60. 1 m Lampendocht foftet 4, 5, 6 70 h=Ctiide; ? fuftét 1 dm?
So viele 70 h-CStide 1 m foftet, fo viele h foftet 1 dm,

*61. 1 NRied Papier foftet ein 5§ K -Stitck; 2 fojtet 1 Buch?
“62, 1 kg Tee oftet 6, 8, 12, 14 K; 2 foftet 1 dkg?

©o viele K dad kg, fo viele h foftet dad dkg.
“03. 1 hl Petroleum foftet 24, 86, 38 K; 2 foftet 1 77
*64. Fiiv 20 K exhilt man 180 7 Cffig; 2 fiix 1 K?

65, Cin RKaufmann fauft 37 ¢ Saly a 26 K, er verfauft
bert ¢ fiix 28 K; wievtel gewinnt ex?

66, Cine Ware wird fiix 260 K verfauft, man gewinnt 63 K ;
wie teuwer mwurde die Wave eingefauft?

67, Cine Wave wixD mit einem Gewinn von 24 K fiix
132 K verfauft; wieviel fojtete fie beim Cinfaufj?

68, Gin Kaufmann fauft den ¢ Juder fiiv 64 K; mwie teuer
mup er ihn verfaufen, um dabei 18 K zu gewinnen?

69. Jemand faufte eine Ware fiix 840 K, er gewann beim Ber-
fauj § bed Cinfaufdpreifed; wie tewer wurde die Wave verfaujt?

0, Jemand verfauft 48 kg Buder & 82 h und gewinnt dabei
8 K 64 h: wieviel Hat ex beim Ginfaufe dafiix audgegeben ?

71, Gin Weinhandbler fauft fiix 342 K Wein; er mufpte, da
ber Wein wohlfeiler murdbe, 68 K verlieren; mwie temer hat er den

Wein verfauft?
2. Dividiere 766 burch) 12, 21, 27, 36, 48!
3. Dividiexre 765 dbuxch 16, 17, 51, 85, 96!
4. Dividiee 880 burch 16, 22, 44, 55, 73!

Motnifé II. Redienbudh (KRrauéd u. Habernal). XI. 1197. 5

T T;_-..p'..




*75. b hl Kartoffeln bezahlt man mit 25 K; 2 foften 11 4/?2
(Shlup auf die Mehrheit durdy die Einbeit.)

*76. 4 kg Weintvauben foften 24 K; ? Toften 9 kg

¥%7. 7 hl Biex Toften 217 K; ¢ fojten 20 A1 ? — wiebtel 4 /¢
*78. 1 Al Moft foftet 24 K; 2 foften 3, § Al ?

*79. 1 g RKaffee foftet 256 K; 2 fojten 3 kg ?

80. 16 kg Soda foften 1'92 K; 2 foftet 1 ¢¥¢

81. Dividiere 897 dburch 13, 23, 52, 69, 85!

*82. 6 dkg Tee fojten 36 h; 2 foften 12, 24, 42 dkg?
(Sdlug auf ein Bielfades.)

*83, 10 m Leinwand foften 31 K 50 h; 2 fojten 20, 50 m ¢
*84. 4 m Jutterftoff foften 13 K; ¢ foften 86 m?

*89, Fiiv 2K fauft man 117 Milch; ¢ fiix 6, 16 K?
. 5. EmpoGoba; 2, 20 45, %

sl

*87. 30 | Graupen fojten 12 K; 2 fojten 517
(Sdhlup auf einen Zeil.)

*88. 1000 Stiit Griffel foften 11 K; ¢ foften 100 Stiid?
89. 1000 Stiicf Bleiftifte Foften 325 K; 2 Ffojten 200 Stiid ¢
*90, 100 kg Meph! foften . 3¢ K 60 h; 2 fojten 50, 25 kg
*O1. 40 kg Rofinen foften 50 K; ¢ foften 20, 10, 5 kg?

92. NMultiplizieve 21 mit 19, 26, 30, 32, 39, 41, 42, 44, 47!

93. 74 X3 9. 142X 13 9. 946:45 96. 48 : 3

189 X b 163 X 34 910 : 26 144 ; B

2b7 X 6 Od7 X 29 969 : b7 09 : o

432 X 8 462 X 20 b32 : 19 7636 ;: 32
Landwivtidaft.

*97. Gin Juttervorrat reicht filr 1 Kubh 36 Wochen; wie lange

fiix 2, 3, 4, 6, 9 Riihe?

(Imgefehrte Berhiltniffe.)
*08. Gin Arbeiter braucht zum Umgraben eined8 Grunditiictes

24 Tage; wie lange brauchen 2, 3, 4, 6, 8 Arbeiter?
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*99. 2 Pierde reihen mit einem Futtervorrate 12 Woden
aug; wie lange 1 Pferd?

*100. 3 Arbeiter mdbhen eine Wiefe in 2 Tagen ab; wieviel
Beit braucht 1 Avrbeiter ?

*101. Mit 4 Pfliigen fanm ein Landmann feine Felber in 6 Tagen
umpfliigen; wie lange brauchen a) 1 Pflug, b) 2 Piliige dagu?

102. Gin Feld mift 145, ein weited 128 a; wiebiel mef{en
beide zujammen?

*103. BVon 153 Scdhafen verfaufte ein Grundbefiber 68; wie
piele behielt ex?

104. Cin Landbmann fauft e Pferd fiix 2585 K, eine Kub
fiir 142 K, einen Ochfen fiir 480 K ; wievtel gibt er jujanmien ausg

105" Jemand fauft einen Ochfen fiiv 256 K und vevfauft ihn
fiir 298 K ; wiebiel gemwinnt er?

106. Gin Getreidehindler fauft 24 Al Gerjte fiix 264 K, ex
gewann beim Verfaufe 24 K; wie teuer hatte ex dad Al verfauft?

107. Gine Sichel foftet 72 h; ¢ fojtet 1 Dubend?

108, Gin Qandbmann braucht zu 1 kg Butter 227 Mildy;
wieviel kg exhilt er aud 616 17

109: 24 a Feld foften 768 K; ? fojten 2 a¥

110. Gin Gefliigelhindler Hat 228 Ginje, er verfauft davon
1 ber Menge; wieviel bleiben ihm iibrig?

111. 3n zwei Baumgdrten follen 538 Apfelbaumdchen jo ver-
teilt werden, daf Der exrfte 3 und der zweite 4 gleiche Teile exbalt;
wieviel Baumchen formmen auf jeden?

112. 1 Al Weizen foftet 13 K 28 h; 2 foften 6, 14, 25 ALY
113. 1 il Hafer fojtet 9 K ; 2 Al exhilt man fiix 342, 612,
738 K?

114. Semand fauft 4 Al Weizen a4 13 K umd gibt ur
Bezahlung 11 5 K -Gtiide ; mwieviel exhdlt er hevaus?

-——-ﬂh———




Anbang. '

Geld uud Wiitngen.

Durd) Dad Gefes von 2. Auguit 1892 ift in Ojfterveich die
- Rronenmwdhrung eingefithrt. Die Rechnungseinheit dexfelben bilbet
bie Rrone (K) su 100 Hellexr (h).

Die gebrandlidhiten Miingen.
Bronzemiingen:

a) Ginbellerftiicfe, b) Bmweihellerftiicfe.

Jtdelmitngen:
a) Behnbellexftitcfe, b) Bmwanzighellerftiicte.

Silbexmiingen:

a) Ginfvonenftiicte, b) Fiinffronenftiice.

Goldbmiingen:
a) Sehnfronenitiicte, b) Bmwamigfronenitiice.

Von bden Miimgen dex fritheren dfterveichijchen Wdhrung
perbleiben Bid auf mweitered die Silbergulden im Umlauf;
1fl. = 2K
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Wiae und Gewidte.
1. Qingenmajse. .

1 Rilometer (km) = 1000 Meter, .
1 Meter (m) = 100 Bentimeter = 10 Degimeter,
1 Degimeter (dm) = 10 Bentimeter,
1 Bentimeter (em) = 10 Millimeter (mm).
[ A e TR
C B

AB = 1dm, AC = 1 enm.

2. Fladenmape,

1 Heftar (ha) = 100 Ux,
1 Ar (a) 100 Quadratmeter (m?).

3. Pohimajse.

100 Ltex,
100 Bentiliter = 10 Dejiliter,
10 Bentiliter (cl).

|

1 Heftoliter (kl)
1 Qitexr (0)
1 Deititer (dl)

|

: 4. Gewidyte.

1 Bentner (¢) = 100 Rilogramm,
1 Rilogramm (kg) 1000 Gramm = 100 Defagramm,
1 Defagramm (dkg) 10 Gramm (g).

|

|

5. Jeitmaij;e.

1 Jahr bat 12 Monate oder H2 Wodhen und 1 Tag,
1 Woche , 7 Tage,

1 Zag , 24 Gtunben,

1 Stundbe , 60 Minuten,

1 Vinute ,, 60 Sefunben.



) Gentember 80
e Oftober 31
'_,, | November 30
| Dgember o 81

~ SN /4

6. Rihlmaie.

60 &tiid,

12 Gtitd.

10 Budy = 100 Lagen,
10 Lagen = 100 Bogen,
10 Bogen.
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